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	1 Introducere

        Cererea ca atare, este un concept ce cuprinde o sferă largă şi complexă de factori, reprezentând forma de materializare a nevoii reale, referindu-se deopotrivă, la bunurile şi serviciile destinate consumului final, ce au drept beneficiar individul ca atare, precum şi la cele destinate consumului intermediar sau colectiv, sub diferitele sale forme de manifestare. Cererea totală este „expresia intenţiilor de cumpărare a unui bun sau serviciu, destinată să satisfacă nevoile solvabile ale diferiţilor agenţi economici (producători, consumatori, administratori, exportatori) în calitate de consumatori ai acestui bun sau serviciu.

       Cererea de mărfuri se formează şi se modifică sub influenţa a numeroşi factori, pe care literatura de specialitate îi clasifică în:
· factori economici, precum oferta, veniturile populaţiei, preţurile, investiţiile etc.;
· factori demografici, ca de pildă, numărul şi structura populaţiei;
· factori geografici, precum clima, relieful;
· factori psihologici, ca de exemplu: gusturi, preferinţe, înclinaţii personale;
· factori sociologici, precum moda, mediul social, mobilitatea socioprofesională;
· factori organizatorici: calitatea activităţii desfăşurate, acţinile promoţionale;
· alţi factori: biologici, sezonieri, conjuncturali.
        Modificarea factorilor de care depinde în mod esenţial cererea (în principal veniturile şi preţurile) determină reacţii în comportamentul cumpărătorilor, respectiv modificarea consumului şi adaptarea la noile condiţii ale pieţei.

        Gradul de sensibilitate a cererii populaţiei la schimbarea factorilor care o influenţează poartă denumirea de elasticitatea cererii.  Elasticitatea exprimă sensibilitatea cererii la modificarea condiţiilor (factorilor) acesteia. Pentru determinarea modificărilor cererii de mărfuri sub influenţa anumitor factori se folosesc coeficienţii de elasticitate. Aceştia pot fi determinaţi în profil dinamic, folosind date ce exprimă evoluţia în timp a fenomenului, sau în profil stratic, utilizând date care se referă la modificări de structură ale cererii şi, respectiv, ale factorului de influenţă.

        Ca instrumente de cuantificare a elasticităţii, coeficienţii (Ex) exprimă proporţia modificării cererii în condiţiile schimbării intensităţii factorilor de influenţă, respectiv:
Ex=variaţia%a cererii/variaţia % a factorului de influenţă                                                        (1)
        Ea are în vedere faptul că, modificarea preţului unui produs are consecinţe nu numai asupra cererii la produsul respectiv, ci şi asupra cererii pentru alte produse. Acest fenomen este denumit elasticitate transversală sau încrucişată. Aşadar, în cazul elasticităţii directe, coeficientul de elasticitate reliefează o scădere a cererii în condiţiile creşterii preţului, iar în cazul elasticităţii transversale, coeficientul elasticităţii evidenţiază o sporire a cererii pentru produsul B, în condiţiile creşterii preţului la produsul A.
2 CEREREA DE PRODUSE INDUSTRIALE ŞI SERVICII- IERARHIZARE MULTICRITERIALĂ A REGIUNILOR ROMÂNIEI

        Informaţiile pe baza cărora se determină indicatorii statistici ce caracterizează numeric cererea de produse industriale şi servicii sunt colectate de către organismele responsabile cu Statistica naţională, printr-o serie de cercetări – cel mai adesea parţiale şi periodice. Dintre acestea, Cercetarea statistică a bugetelor de familie – organizată şi desfăşurată de către Institutul Naţional de Statistică- permite colectarea informaţiilor privind componenţa gospodăriilor, veniturile, cheltuielile şi consumul acestora şi alte aspecte ale nivelului de trai al populaţiei. Ancheta este organizată ca o cercetare trimestrială continuă pe o perioadă de 3 luni consecutive, pe un eşantion de 9360 locuinţe permanente, repartizate în subeşantioane lunare independente de câte 3120 locuinţe permanente. Cercetarea s-a desfăşurat în 780 centre de cercetare repartizate în toate judeţele ţării şi în sectoarele municipiului Bucureşti (427 în mediul urban şi 353 în mediul rural). Includerea unei gospodării într-o anumită categorie socioeconomică s-a realizat pe baza statutului ocupaţional principal al capului gospodăriei. 

        Pentru caracterizarea cererii de produse industriale şi servicii s-au utilizat indicatorii:

· Cheltuielile totale cuprind: 

· cheltuielile băneşti, indiferent de destinaţie (consum, impozite şi plăţi obligatorii, cumpărări de animale şi păsări, imobile şi terenuri, alte cheltuieli de investiţii etc.), inclusiv contravaloarea prestaţiilor (mărfuri şi servicii) gratuite sau cu reducere de preţ, evaluată la preţul de vânzare al unităţii ofertante;

· contravaloarea consumului de produse alimentare şi nealimentare din resurse  proprii (producţie, stoc etc.) determinată pe baza preţurilor medii lunare ale produselor respective.

· Cheltuielile totale de consum cuprind:

· cheltuielile băneşti pentru cumpărarea produselor alimentare consumate, a mărfurilor nealimentare şi pentru plata serviciilor, inclusiv contravaloarea prestaţiilor (mărfuri şi servicii) gratuite sau cu reducere de preţ;

· contravaloarea consumului de produse alimentare şi nealimentare din resurse proprii.

        Pentru analiza în profil teritorial a structurii cheltuielilor totale ale gospodăriilor, s-a procedat la o ierarhizare multicriterială a regiunilor de dezvoltare, în care criteriile sunt reprezentate de principalele categorii de cheltuieli întâlnite: cumpărare de alimente şi băuturi consumate, cumpărare de mărfuri nealimentare şi plata serviciilor. 
        Criteriile de ierarhizare sunt redate în formă relativă, fiind calculate mărimi relative de structură, sub forma 
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 şi arătând modul de structurare al colectivităţii după variabila analizată. 
        În acest fel a fost calculată structura cheltuielilor totale ale gospodariilor, pe categorii de produse şi servicii.
        În analiză au fost utilizate două metode de ierarhizare multicriterială: metoda rangurilor şi metoda distanţelor relative faţă de performanţa maximă.

2.1. Metoda rangurilor

        Metoda rangurilor presupune atribuirea unor numere de ordine fiecărei unităţi administrativ – teritoriale, în mod succesiv, în funcţie de valoarea fiecărui indicator considerat drept criteriu de ierarhizare: unitatea cu performanţa calitativă maximă va primi rangul 1, următoarea unitate rangul, 2, 3, …, n (rangul “n”, egal cu numărul de unităţi al seriei cercetate fiind atribuit unităţii care înregistrează nivelul calitativ minim al fiecărei variabile). În cazul variabilelor statistice a căror stare este cu atât mai favorabilă cu cât valorile înregistrate sunt mai mari, unitatea cu valoarea cea mai mare a caracteristicii primeşte rangul 1, următoarea în ordine descrescătoare - rangul 2 etc. (ponderea cheltuielilor efectuate pentru cumpărarea de mărfuri alimentare şi băuturi, ponderea cheltuielilor efectuate pentru cumpărarea de mărfuri nealimentare, ponderea cheltuielilor efectuate pentru plata serviciilor). 

         În urma aplicării metodei rangurilor, reiese că în regiunea Bucureşti-Ilfov (rangul 1),  din totalul cheltuielilor lunare ale gospodăriilor  ponderea cea mai ridicată revine achiziţionării de produse alimentare şi băuturi, achiziţionării de mărfuri nealimentare şi serviciilor. Alte regiuni în care pentru achiziţionarea acestor produse şi servicii se alocă, de asemenea, o parte importantă din totalul cheltuielilor – sunt Regiunea de Centru şi cea de Vest (rangurile 2,5, la egalitate). În schimb, în Regiunea de Sud-Vest, pentru achiziţionarea mărfurilor alimentare, a acelor nealimentare şi pentru plata serviciilor – sunt alocate ponderi mai reduse din totalul cheltuielilor gospodăriilor populaţiei (rangul 8). (vezi tabel 1)

Tabel 1. Ierarhizarea regiunilor de dezvoltare prin metoda rangurilor
Regiunea de dezvoltare

Ranguri pentru:

Scor

Rang final

Cumpărare de alimente şi băuturi c
Cumpărare de mărfuri nealimentare
Plata serviciilor
NE

7

5

6

18.0

7

SE

5

3

4,5

12.5

5

S

4

4

7

15.0

6

SV

8

8

8

24.0

8

V

1

7

3

11.0

2.5

NV

6

1

4,5

11.5

4

C

3

6

2

11.0

2.5

Bucureşti

2

2

1

5.0

1

2.2. Metoda distanţei relative faţă de performanţa maximă

        Prin aplicarea acestei metode se obţine o ierarhizare mai clară a unităţilor administrativ – teritoriale. Această metodă presupune, pentru fiecare criteriu de ierarhizare Xj, determinarea distanţei relative a fiecărei unităţi faţă de aceea care înregistrează nivelul maxim. Această distanţă se exprimă prin mărimi relative de coordonare subunitare (întrucât se alege ca bază de comparare unitatea cu performanţă maximă), conform relaţiei:
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        Unde 
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reprezintă distanţa relativă calculată pentru unitatea statistică “i” şi caracteristica Xj, iar 
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 este valoarea maximă a caracteristicii Xj, dintre toate cele „n” unităţi statistice.

        Mărimile relative de coordonare ce caracterizează o aceeaşi unitate administrativ – teritorială se combină prin calculul mediei lor geometrice, care exprimă distanţa relativă medie la care se află unitatea administrativ – teritorială respectivă faţă de o unitate ipotetică care se defineşte prin aceea că obţine în acelaşi timp performanţe maxime la toate criteriile. În funcţie de mărimea distanţelor relative medii obţinute, se acordă rangurile finale (respectiv unitatea teritorială cu distanţa relativă medie cea mai mare primeşte rangul 1 – ea fiind cea mai apropiată de unitatea ipotetică, cu performanţa maximă – iar unitatea teritorială cu distanţa relativă medie cea mai mică – primeşte rangul „n”, fiind cea mai depărtată de unitatea cu performanţa maximă. Prin raportarea distanţei medii relative a fiecărei unităţi la distanţa medie relativă a unităţii celei mai performante din punctul de vedere al criteriilor studiate, se obţine poziţia regiunii teritoriale respective “i” faţă de unitatea cu performanţa maximă:
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        Astfel, şi prin metoda distanţei relative faţă de performanţa maximă s-a obţinut că în Regiunea Bucureşti-Ilfov (rangul 1) cea mai semnificativă pondere a cheltuielilor totale este destinată achiziţionării de mărfuri alimentare şi băuturi, marfurilor nealimentare şi plăţii serviciilor. Această regiune este urmată de Regiunile de Centru şi de Vest (rangurile 2, respectiv 3). Pe ultimul loc din punct de vedere al criteriilor luate în studiu s-a situat (ca şi în cazul Metodei rangurilor) Regiunea de Sud-Vest (rangul 8), precedată de Regiunea de Nord-Est (rangul 7). Regiunea de Centru realizează 88,22% din performanţa regiunii Bucureşti-Ilfov, în timp ce Regiunea de Sud-Vest realizează doar 75,33% din performanţa maximă. (vezi tabel 2)

Tabel 2. Ierarhizarea regiunilor de dezvoltare prin metoda distanţei relative faţă de performanţa maximă
Regiunea de dezvoltare

Distanţe relative pentru:

Distanţa medie relativă

Rang final

Poziţia faţă de regiunea cu performanţa maximă (%)

Cumpărare de alimente şi băuturi 

Cumpărare de mărfuri nealimentare

Plata servicii lor

NE

0,83

0,92

0,66

0,79
7

80,16

SE

0,89

0,96

0,70

0,84
5

84,69

S

0,90

0,95

0,64

0,81
6

82,38
SV

0,82

0,85

0,60

0,74
8

75,33

V

1,00

0,87

0,76

0,87
3

87,71

NV

0,85

1,00

0,70

0,84
4

84,79

C

0,91

0,89

0,83

0,87
2

88,22

Bucureşti

0,99

0,99

1,00

0,99
1

100,00

3 ROMÂNIA DIN PERSPECTIVA PIEŢEI EUROPENE 

        Ierarizarea ţărilor europene dupa vânzarea medie pe cap de locuitor pe grupe de produse folosind metoda rangurilor şi metoda distanţelor relative faţă de performanţa maximă.
        Principalele legi/reguli care guvernează Piaţa Internă de servicii sunt menţionate în Tratatul Comisiei Europene. Acest fapt garantează companiilor UE libertatea de a se stabili în alte state membre UE şi libertatea de a oferi servicii pe teritoriul unui alt stat membru UE, altul decât cel în care  îşi au sediul. Legile de libertate de aşezare şi de mişcare liberă a serviciilor sunt două dintre aşa zisele legi de „libertate fundamentală”, legi care sunt de maximă importanţă pentru Piaţa Internă a UE.
        Datele privind vânzările cu amănuntul pe piaţa europeană au fost prelucrate în vederea obţinerii vânzărilor medii pe cap de locuitor, pe grupe de produse şi servicii, după cum urmează:

Grupa “Alim.1” include vânzările cu amănuntul în magazine nespecializate, în care predomină produsele alimentare, băuturi şi tutun;

Grupa “Alim.2” include vânzările cu amănuntul de produsele alimentare, băuturi şi tutun, în magazine specializate;

Grupa “Nealim.1” include vânzări, servicii de întreţinere şi reparaţii a vehiculelor cu motor;

Grupa “Nealim.2” include comerţul en-gros, cu excepţia vehiculelor cu motoare şi a motocicletelor;

Grupa “Nealim.3” include comerţul cu amănuntul,  cu excepţia vehiculelor cu motoare şi a motocicletelor; reparaţii ale bunurilor personale şi gospodăreşti.

        Criterii de ierarhizare utilizate sunt vânzările pe cap de locuitor pentru grupe de produse şi servicii.

3.1. Metoda folosită: Metoda rangurilor
        Au fost folosite drept criterii de ierarhizare vânzările cu amănuntul pe cap de locuitor pe cele cinci grupe de bunuri şi servicii menţionate anterior. În urma aplicării metodei, a rezultat că cea mai bine situată ţară europeană este Luxemburg, urmată de Danemarca şi Belgia. Pe utimul loc s-a aflat România, precedată de Bulgaria şi de Slovacia (vezi tabelul 3). Metoda a fost aplicată pe date din anul 2007. 
	1. INTRODUCTION
        The demand is a concept that includes a broad and complex area of factors, representing the form of materialization of real need, referring both at goods and services for final consumption, which have as beneficiary the person itself, and at the intermediate or collectively consumption, in its various forms of expression. Total demand is "the expression of intentions for the goods or services’ purchasing, designed to meet the needs of different economic agents (producers, consumers, managers, exporters) as consumers of that specific product or service. 

        Demand of goods is formed and modified under the influence of various factors, which are classified in: 

· Economic factors such as supply, population income, prices, investments;

· Demographic factors, such as the number and population structure; 

· Geographic factors such as climate, topography; 

· Psychological factors such as: tastes, preferences, personal inclinations; 

· Sociological factors, such as fashion, social environment, socio-professional mobility; 

· Organizational factors: quality of the work, promotional actions; 

· Other factors: biological, seasonal, short term. 

        The changing of factors which depend essential on demand (primarily income and prices) cause reactions within the behavior of buyers, changes in consumption and adaptation to new market conditions.
       The degree of sensitivity on population demand at factors’ change that it influences is called the elasticity of demand. Elasticity expresses the sensitivity of demand to conditions’ (factors) change. In order to determine changes in demand for goods under the influence of certain factors are used elasticity coefficients. These may be determined in dynamic profile, using data expressing the evolution in time of the phenomenon, or in static profile, using data that take into consideration the demand structural changes and, respectively, the factor of influence. 

        Are used as tools to quantify the elasticity, coefficients (Ex) that express the ratio change of demand in conditions of intensity influence factors’ change, namely:
Ex= % variation of demand/ % variation of influence factor                                                                (1)
It envisages that a product price change has implications not only on the demand for that product but also on the demand for other products. This is called transversal or cross-elasticity. So, in the case of direct elasticity, the elasticity coefficient highlights a decrease in demand in terms of price increase, and in case of transversal-elasticity, the coefficient of elasticity shows an increase in demand for product B in terms of risen in product A. 
2. THE DEMAND OF INDUSTRIAL PRODUCTS AND SERVICES-Multi-criteria hierarchy  of ROMANIA’s regions
        Through a series of research - often partial and periodicals – the bodies responsible with the national statistics are collecting the necessary information on which the statistical indicators characterizing the numerical application of industrial products and services are determined. Out of these, statistical survey of family budgets - organized and conducted by the National Institute of Statistics – offers the possibility to collect information on household composition, income, expenditure and consumption and other aspects regarding the people living standards. The investigation is organized as a quarterly continuous research for a period of 3 consecutively months on a sample of 9360 permanent dwellings, distributed in monthly independent sub-samples of 3120 permanent housing. The research was conducted in 780 research centers distributed in all the Romanian counties and in Bucharest sectors (427 in urban environment and 353 in rural environment). The inclusion of a household to a certain socioeconomic class was based on the primary employment status of the household head.
        In order to characterize the application of the industrial products and services, the following indicators were used:
· Total expenditures include: 
- income expenditure, regardless the destination (consumption, compulsory taxes and charges, animals and birds purchase, buildings and land, other investment costs, etc.), including the consideration of benefits (goods and services) free or price discounted, estimated at the selling price of the bidding unit; 
- the value of food and non-food consumption from own resources (production, stock, etc..) determined by the monthly average prices of those products. 

·  Total consumption expenditure include:
- income expenditure for purchasing foodstuffs, non-food goods and for paying different services, including consideration of benefits (goods and services) free or price discounted; 
- the value of food and non-food consumption from own resources. 

         In order to analyze the territorial structure of total expenditure of households, a multi-criteria hierarchy of the development regions was used, in which the criteria are represented by the main categories of expenditure met: the purchase of consumed food and drink, the purchase of non food goods and payment of services. 
        The ranking criteria are given in relative form, being calculated relative dimensions of structure, under the form of 
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 by showing how the community is structured after the analyzed variable. 
        Thus was calculated the structure of total household expenditure, by category of products and services.
        In the analysis were used two methods of multi-ranking: the ranks’ method and the method of relative distances towards the maximum performance. 
2.1. The Ranks’ Method
        The Rank Method involves an allocation of serial numbers for each administrative - territorial unit, successively, depending on the value of each indicator considered as a hierarchy criteria: the unit with the highest quality performance will receive rank 1, the next unit rank 2, 3, ..., n (rank "n" equal to the number of units for the investigated series assign the quality minim level of each variable). In case of the statistic variables whose status is even more favorable as the recorded values are higher, the unit with the highest value of the feature receives rank 1, the next in descending order - rank 2. (the share of effective expenses for the purchase of food and beverage goods, the share of effective expenditure for the purchase of non-food goods, the share for effective expenditure for payment of services). 
After the application of the Ranks’ Method, reveals that for the region of Bucharest-Ilfov (rank 1), from the total household monthly expenditure, the highest share is for the purchase of food and drinks, purchase of non food goods and services. Other areas in which the purchase of these products and services are allocated also an important part of the total - are the Center region and the West (equal ranks, of 2.5). However, in the South-West, in order to purchase food goods, and for those non-food and services - are assigned lower shares of the total households’ expenditure (rank 8). (see table 1)
Table 1. The hierarchy of development regions by the Ranks’ Method
Development region
Ranks for:
Score
Final rank
The purchase of food goods and drinks
The purchase of non food goods
Services payment
NE

7

5

6

18.0

7

SE

5

3

4,5

12.5

5

S

4

4

7

15.0

6

SW
8

8

8

24.0

8

V

1

7

3

11.0

2.5

NW
6

1

4,5

11.5

4

C

3

6

2

11.0

2.5

Bucharest
2

2

1

5.0

1

2.2. The Method of relative distance toward the maximum performance
        By applying this method is obtained a clearer hierarchy of administrative- territorial units. This method implies, for each criteria of ranking Xj, determining the relative distance of each unit towards the one that record the maximum level. This distance is expressed by relative dimensions of subunit coordination (as it chooses as a comparison basis the maximum performance unit), according to: 
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        Where  
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 is the relative distance calculated for the statistical unit "i" and Xj feature,  and 
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 is the maximum value of Xj feature among all the "n" statistical units. 
        The relative dimensions of coordination that characterize the same administrative-territorial unit are combined by calculating their geometric average, which expresses the average relative distance where is placed that administrative-territorial unit - from one hypothetical unit which is defined by the fact that it obtains maximum performances for all criteria. Depending on the dimension of the obtained average relative distances, is given final ranks (i.e. the territorial unit with the highest average relative distance receives rank 1 - it is closest to the hypothetical unit with maximum performance - and the territorial unit with the smallest average relative distance - receives the rank "n" being the most far from the unit with the best performance. By reporting the average relative distance of each unit to the average relative distance of the best unit in terms of the studied criteria, is obtained the position of that territorial region “i”  towards the maximum performance unit:
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        Thus, by The Method of relative distance toward the maximum performance was obtained that in the Bucharest-Ilfov region (rank 1) the most significant proportion of total expenditure is for food and beverage purchase of goods, non food goods services. This region is followed by Central region and West (rank 2 respectively, rank 3). On last place in terms of the considered criteria for the study South-Western Region (rank 8) was located (as in The Ranks’ Method) preceded by the North-East region (rank 7). The Central Region realize 88.22% of the performance achieved by Bucharest-Ilfov region, while the South-West region performed only 75.33% of maximum performance. (see table 2) 

Tabel 2. The hierarchy of development regions by The Method of relative distance toward the maximum performance
Development region
Relative distances for:
Average relative distance
Final rank
The position toward the regiun with maximum performance(%)

The purchase of food goods and drinks
The purchase of non food goods
Services payment
NE

0,83

0,92

0,66

0,79
7

80,16

SE

0,89

0,96

0,70

0,84
5

84,69

S

0,90

0,95

0,64

0,81
6

82,38

SW
0,82

0,85

0,60

0,74
8

75,33

V

1,00

0,87

0,76

0,87
3

87,71

NW
0,85

1,00

0,70

0,84
4

84,79

C

0,91

0,89

0,83

0,87
2

88,22

Bucharest
0,99

0,99

1,00

0,99
1

100,00

3. ROMANIA IN THE EUROPEAN MARKET PERSPECTIVE
        The hierarchy of European countries by average sales per capita per groups of products using the Ranks’ Method and The method of relative distance method toward the maximum performance.
        The main laws/ rules that govern the internal services market are mentioned in the European Commission Treaty. This fact guarantees the freedom of EU companies to establish themselves in other EU state members and the freedom to provide services in another EU state member other than where their headquarter is located. The laws regarding the freedom of settlement and the free movement of services are two of the so-called law of "fundamental freedom" laws that have critical importance for the EU internal market.
        Data based on retail sales in the European market were processed in order to obtain average sales per capita, by groups of products and services, as follows:
Group "Alim.1" includes retail sales in unspecialized stores, in which products such as food, beverages and tobacco prevails.   
Group "Alim.2" includes retail sales of food, beverages and tobacco in specialized stores; 
Group "Nealim.1" includes sales, maintenance and repair of motor vehicles; 
Group "Nealim.2" includes wholesale trade, excluding motor vehicles and motorcycles; 
Group "Nealim.3" includes retail trade, excluding motor vehicles and motorcycles; personal and household goods repairs.

        Used ranking criteria are sales per capita for groups of products and services.
3.1. Used method: The Ranks’ Method 

        Retail sales per capita were used as hierarchy criteria for the above five groups of goods and services. Following the application of the method, it appears that the best placed European country is Luxembourg, followed by Denmark and Belgium. Romania is situated at last place, preceded by Bulgaria and Slovakia (see table3). The method was applied to data from year 2007.

	Tabel 3. Ierarhizare ţări europene după Metoda Rangurilor/ Tabel 3.  Hierarchy of european countries by The Ranks’ Method
Ţara/ Country
Ranguri acordate pentru/Ranks given for:

Suma rangurilor/ The sum of ranks
Rang final/ Final rank
Alim.1
Alim.2
Nealim.1
Nealim.2
Nealim.3
Belgia/ Belgium
6

3

3

3

4

19

3

Bulgaria/ Bulgaria
24

20

23

22

24

113

23

Republica Cehă/ Czech Republic
19

18

18

15

18

88

18

Danemarca/ Denmark
1

10

2

2

2

17

2

Germania/ Germany
12

15

17

13

14

71

14

Irlanda/ Ireland
5

7

8

7

7

34

6

Grecia/ Greece
15

1

14

12

6

48

10

Spania/ Spain
13

2

12

11

11

49

11

Franţa/ France
2

14

13

10

5

44

9

Italia/ Italy
11

6

10

14

12

53

13

Letonia/ Latvia
18

21

20

18

19

96

19

Lituania/ Lithuania
20

24

19

23

21

107

21

Luxemburg/ Luxembourg
3

9

1

1

1

15

1

Ungaria/ Hungary
17

16

16

17

17

83

17

Olanda/ Netherlands
14

12

6

4

13

49

11

Austria/ Austria
9

5

11

5

10

40

8

Polonia/ Poland
21

17

22

20

20

100

20

Portugalia/ Portugal
16

13

15

16

15

75

16

România/ Romania
22

22

24

24

23

115

24

Slovenia/ Slovenia
10

19

9

19

16

73

15

Slovacia/ Slovakia
23

23

21

21

22

110

22

Finlanda/ Finland
7

8

5

9

9

38

7

Suedia/ Sweden
8

4

4

8

8

32

5

Marea Britanie/ United Kingdom
4

11

7

6

3

31

4



	3.2. Metoda folosită: Metoda distanţelor relative faţă de performanţa maximă

        În urma aplicării metodei, s-au obţinut rezultate asemănătoare cu cele de la metoda rangurilor. Astfel, ţara cu situaţia cea mai avantajoasă din punctul de vedere al celor cinci criterii considerate a fost tot Luxemburg, urmată de Danemarca şi apoi de Belgia. Pe ultimele locuri s-au situat aceleaşi 3 ţări ca şi la metoda precedentă: România (locul 24), Bulgaria (locul 23) şi Slovacia (locul 22). 
CONCLUZII
        Romănia se regăseşte pe ultimul loc în clasamentul a 24 de ţări europene dupa vânzarea medie pe cap de locuitor pe grupe de produse folosind metoda rangurilor şi metoda distanţelor relative faţă de performanţa maximă. Din perspectiva planului intern al României, zona de Bucureşti- Ilfov se identifică pe prima poziţie din punct de vedere al cererii de produse industriale şi servicii.
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	3.2. Used method: The Method of relative distance toward the maximum performance

        Following the application of the method, similar results with the rank’s method were obtained. Thus, the country with the most advantageous situation in terms of the five considered criteria was Luxembourg, followed by Denmark and then by Belgium. On the last places there are the same 3 countries as the previous applied method: Romania (place 24), Bulgaria (place 23) and Slovakia (place 22).
 CONCLUSIONS
        Romania is placed on the last place in the ranking of 24 European countries by average per capita sales per groups of products using the Ranks’ Method and The Method of relative distance toward the maximum performance. From the perspective of Romania's national plan, the Bucharest-Ilfov region is identified in the first position in terms of demand for industrial products and services.
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