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Abstract: Deferred tax accounting is widely used, being governed by the International Accounting Standards (IAS 12). The temporary differences between the tax and the accounting result of the company are accepted as deferred tax assets and deferred tax liabilities. An interesting case is the one of deferred tax assets – when a company obtains a loss, from a tax point of view, instead of reducing its equity with the value of the loss, under certain circumstances, it can register the loss as deferred tax assets, the equity remaining unchanged. We show that such a common accounting operation can sometimes make the difference between surviving a financial crisis or going bankrupt.
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	1 Introducere

Deşi există o strânsă corelaţie între contabilitate şi fiscalitate, totuşi nu există o deplină concordanţă. Frecvent, rezultatul fiscal diferă de rezultatul contabil. Utilizarea conceptului de impozit pe profit amânat permite o mai mare convergenţă între contabilitate şi fiscalitate.

Un studiu realizat de Poterba J., Rao N. şi Seidman J, publicat în 2009, arată că în cazul unui eşantion format din firme mari din SUA, în jumătate din cazuri elementele de activ şi de pasiv privind impozitul amânat depăşeau 3% din totalul activelor şi pasivelor, iar în 10% din cazuri elementele de activ şi de pasiv privind impozitul amânat depăşeau 10% din totalul activelor şi pasivelor. În 2004 peste 40% din firmele din eşantion aveau elemente de activ şi de pasiv privind impozitul amânat care depăşeau 5% din totalul activelor şi pasivelor. Studiul mai arată că activele privind impozitul pe profitul amânat sunt folosite mai ales de către instituţiile financiare.
2 IMPOZITUL PE PROFIT AMÂNAT
Noţiunea de ,,impozit amânat”, a apărut din necesitatea de a reflecta în bilanţul contabil datoriile sau creanţele amânate, în relaţia întreprinderii cu bugetul statului, rezultate datorită diferenţelor temporare între baza fiscală a activelor sau datoriilor şi valoarea lor contabilă. 

Impozitul amânat se obţine aplicând metoda bilanţieră asupra tuturor diferenţelor temporare dintre valoarea contabilă şi baza fiscală a elementelor bilanţiere. Impozitul amânat se calculează pe baza ratelor de impozitare prevăzute de legislaţia în vigoare aplicabilă perioadei în care se va realiza diferenţa temporară.

Impozitul amânat la plată-activ este recunoscut numai în măsura în care este probabil să se obţină profit impozabil în viitor, astfel încât pierderile fiscale reportate şi diferenţele temporare să poată fi utilizate. Impozitul amânat la plata-activ este diminuat în măsura în care beneficiul fiscal aferent este improbabil să se realizeze. 
Standardul Internaţional de Contabilitate nr. 12 (IAS 12) ,,Impozitul pe profit” tratează impozitul pe profit. 

IAS 12 „Impozitul pe profit”, distinge două tipuri de diferenţe temporare cu impact fiscal:

· diferenţe temporare impozabile, care vor genera în exerciţiile viitoare sume impozabile la determinarea profitului impozabil, atunci când valoarea contabilă a activului (datoriei) va fi recuperată (decontată); în bilanţ acestea vor fi înregistrate ca datorie cu impozitul pe profit amânat; aceste diferenţe pot sa apară atunci când: 

· valoarea contabilă a unui activ >  baza fiscală,  sau 

·  valoarea contabilă a unei datorii < baza fiscală.

· diferenţe temporare deductibile, care vor genera în exerciţiile viitoare sume deductibile la determinarea profitului impozabil, atunci când valoarea contabilă a activului (datoriei) va fi recuperată (decontată); în bilanţ acestea vor fi înregistrate ca şi creanţă cu impozitul pe profit amânat; aceste diferenţe pot să apară atunci când: 

· valoarea contabilă a unui activ < baza fiscală, sau 

· valoarea contabilă a unei datorii > baza fiscală.

IAS 12 recunoaşte atât efectul diferenţelor temporare impozabile, sub forma înregistrării datoriilor privind impozitul amânat (pasiv) cât şi al diferenţelor temporare deductibile, din perspectiva recunoaşterii creanţelor privind impozitul amânat (activ), cu condiţia ca in cazul creanţei, în exerciţiile viitoare, să se realizeze profituri impozabile suficiente, pentru a permite recuperarea impozitelor amânate. 

3 efectele utilizării creanţelor privind impozitul amânat
Creanţele privind impozitul amânat constau în valorile impozitului pe profit recuperabile în perioadele contabile viitoare, urmare a existenţei diferenţelor temporare deductibile, a reportării pierderilor sau creditelor fiscale neutilizate. Acestea sunt active privind impozitul pe profit.

Identificarea pasivelor privind impozitul amânat este relativ facilă, acestea apărând în situaţiile în care societatea comercială beneficiază de o facilitate fiscală care îi permite să deducă anumite cheltuieli la o dată anterioară datei permise de înregistrările contabile.

Identificarea activelor privind impozitul amânat este însă mult mai dificilă şi mai discutabilă. În ceea ce priveşte recunoaşterea unei creanţe cu impozitul amânat, aceasta trebuie efectuată cu multă prudenţă, deoarece în practică exista numeroase cazuri în care nu este posibilă recunoaşterea unei asemenea creanţe, întrucât realizarea acesteia în viitor este incertă.
Observăm că IAS 12 impune recunoaşterea activelor privind impozitul amânat doar dacă este probabil ca în viitor acestea să poată fi recuperate pa baza profiturilor înregistrate. Spre deosebire de abordarea utilizată de Standardele Internaţionale de Contabilitate, US GAAP recunoaşte integral creanţele privind impozitul pe profit amânat, apoi reduce valoarea acestora cu valoarea creanţelor pentru care există o probabilitate mai mare de 50% să nu poată fi realizate.
Skinner (2008) arată că reglementările prin care Japonia a adoptat contabilitatea impozitelor amânate a avut un efect pozitiv semnificativ în contextul crizelor recente, permiţând băncilor japoneze să recunoască active privind impozitul pe profit în valoare de 6,6 trilioane yeni japonezi (55 bilioane dolari americani). Skinner afirmă că în absenţa acestor active, băncile ar fi devenit insolvabile.

Acest studiu arată în mod clar faptul că reguli contabile aparent similare pot fi implementate foarte diferit, cu implicaţii asupra raportării financiare. Reglementarea privind impozitele amânate a fost introdusă în Japonia în 1998, când celelalte sursele de capital reglementat ale băncilor s-au epuizat. Reglementarea a fost însoţită de o decizie care a permis băncilor să includă creanţele privind impozitul amânat în capitalul reglementat. Această decizie a fost unică – celelalte ţări fie nu au recunoscut creanţele privind impozitul amânat ca şi capital reglementat fie au impus plafoane foarte stricte. Reglementarea a fost imediat adoptată (mai devreme decât termenul impus prin lege) de aproape toate băncile japoneze. Din cauza procesului neobişnuit de rapid de adoptare a deciziilor, noua reglementare a fost însoţită de puţine linii directoare în materie de contabilitate sau audit, îngreunând sarcina auditorilor de a verifica raţionalitatea creanţelor privind profitul amânat înregistrate de bănci.

În 1998, creanţele nete privind impozitul amânat înregistrate de principalele bănci japoneze totalizau 6,6 trilioane yeni, reprezentând 29% din capitalul propriu. Skinner susţine că în absenţa acestei modificări contabile, toate marile bănci japoneze ar fi ajuns sub nivelul minim al capitalului propriu.
Creanţele privind impozitul amânat au continuat să fie o sursă importantă de capital reglementat pentru băncile japoneze, ajungând în 2002 la un maxim de 7,5 trilioane, yeni, şi 60% din capitalul propriu.  Prăbuşirea Resona Bank  în mai 2003 a marcat începutul sfârşitului pentru creanţele privind impozitul amânat utilizate de băncile japoneze. 
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Figura 1. Capitalul propriu al marilor bănci japoneze şi creanţele privind impozitul amânat (1993 – 2003)

Dar cazul băncilor japoneze nu este unic. În noiembrie 2008, agenţia de presă Reuters făcea publice, în blogul său, cifrele aferente Citigroup: la 30 septembrie 2008, creanţele nete privind profitul amânat înregistrate de Citigroup erau de aproximativ 28,5 bilioane dolari americani, reprezentând 29% din capitalul propriu.
4 CONCLUzii
Creanţele privind impozitul amânat s-au dovedit a fi o soluţie adoptată cu precădere de instituţiile financiare, în perioade de stres financiar ieşit din comun.

În ianuarie 2009 SUA considera posibilitatea acceptării crescute a creanţelor privind impozitul amânat pentru firmele de asigurări, însa modificarea a fost considerată ca supunând acţionarii la riscuri incorecte.

Realitatea a demonstrat ca pentru firmele aflate într-o poziţie financiară foarte dificilă, creanţele privind impozitul amânat pot fi o soluţie. Acestea pot face diferenţa între supravieţuire sau declararea falimentului. Este adevărat că această soluţie implică riscuri ridicate, uneori amânând restructurări necesare. Dar dacă dificultăţile financiare sunt temporare, iar revenirea este iminentă, creanţele privind impozitul amânat pot ajuta firmele să facă faţă unor pierderi importante şi imprevizibile.
	5 IntroducTION
Although there is a close correlation between accounting and the tax field, there is no perfect correspondence. Frequently, the tax result is different from the accounting result. The use of the concept of deferred income tax allows a higher degree of convergence between accounting and the tax field.

A recent study conducted by Poterba J., Rao N. and Seidman J, published in 2009, shows that for a sample of big companies from USA, in half of the cases, the assets and liabilities elements related to deferred tax were higher than 3% of total assets and liabilities, while in 10% of the cases, the assets and liabilities elements related to deferred tax were higher than 10% of total assets and liabilities. In 2004, over 40% of the companies included in the sample had assets and liabilities elements related to deferred tax higher than 5% of total assets and liabilities. The study also shows that financial institutions are more likely to use deferred tax assets.
6 DEFERRED INCOME TAX 
The concept of “deferred tax” appeared due to the necessity to reflect in the balance sheet the deferred payables and receivables generated in the relationship between the company and the State by the temporary differences between the tax basis of assets or liabilities and their accounting value.
The deferred tax is obtained by applying the balance sheet approach to all temporary differences between the accounting value and the tax basis of the elements included in the balance sheet. The deferred tax is calculated based on the tax rates established by the legislation in force for the period when the temporary difference shall be realised.

Deferred tax assets are registered only if it is probable to obtain taxable profits in the future, so that the reported tax losses and the temporary differences can be used. Deferred tax assets are diminished as the taxable profits forecasted become improbable. The effect of tax rates modification on the deferred tax is acknowledged in the profit and losses account.

The International Accounting Standard no. 12 (IAS 12) “Income tax” treats income taxes. 

IAS 12 “Income tax”, distinguishes two types of temporary differences with tax impact:

· taxable temporary differences, which will generate in the next years taxable amounts while determining the taxable profit, when the accounting value of the asset (liability) will be recuperated (paid); in the balance sheet, these differences will appear as deferred tax liabilities; such differences can appear when: 

· the accounting value of an asset >  its tax basis, or 

· the accounting value of a liability < its tax basis.

· deductable temporary differences, which will generate in the next years deductable amounts while determining the taxable profit, when the accounting value of the asset (liability) will be recuperated (paid); in the balance sheet, these differences will appear as deferred tax assets; such differences can appear when: 

· the accounting value of an asset <  its tax basis, or 

· the accounting value of a liability < its tax basis.

IAS 12 acknowledges the effect of taxable temporary differences, in the form of deferred tax liabilities (debts) registered, as well as the effect of deductible temporary differences, from the perspective of acknowledging the deferred tax assets (receivables), under the condition, for the assets, to have sufficient taxable profits in the next years in order to be able to recuperate the deferred taxes. 

7 effects of using Deferred tax assets 
The deferred tax assets represent the values of the income tax that can be recuperated in the next years, due to the existence of deductible temporary differences, generated by reporting losses or unused tax credits. These deferred tax assets can be considered as receivables.

It is easy to identify deferred tax liabilities, as these appear when the company can take advantage of a tax facility allowing it to deduct certain expenses previously to the date allowed by the accounting rules.

Deferred tax assets are much harder to identify and they are also more disputable. Acknowledgement of a deferred tax asset must be done with a lot of prudence, as in reality there are many cases when such a asset cannot be recognised as such, because the realisation of sufficient taxable profits in the future is uncertain
We notice that IAS 12 imposes the recognition of deferred tax assets only if it is probable to recuperate them in the future, based on the profits foreseen. Unlike the approach used by the International Accounting Standards, US GAAP acknowledges in full the deferred tax assets, and afterwards it reduces their value with the value of the assets for which the probability to be realised is lower than 50%.
Skinner (2008) shows that the regulations adopted by Japan on the accounting of deferred taxes had a significant positive effect in the context of recent crises, allowing Japanese banks to register deferred tax assets amounting to 6,6 trillion Japanese yens (55 billion US dollars). Skinner states that in the absence of these assets, the banks would have become insolvent.
This study clearly shows how apparently similar accounting rules can be implemented very differently, and so have implications for financial reporting. The rule on deferred tax accounting in was introduced in Japan in 1998, when the banks’ other sources of regulatory capital had been depleted. The rule was accompanied by a decision to allow banks to include deferred tax assets in their regulatory capital. This decision was unique –other countries either do not recognize deferred tax assets for regulatory capital purposes or impose a stringent cap. The rule was immediately adopted (earlier than required) by almost all Japanese banks. Because of the unusually rapid rule-making process, little accounting or auditing guidance accompanied the new rule, making it difficult for auditors to verify the reasonableness of the banks’ deferred tax assets.
In 1998, net deferred tax assets at the major Japanese banks totalled 6,6 trillion yens, representing 29% of shareholders’ equity. Skinner argues that in the absence of this accounting change, all of the major Japanese banks would have fallen below minimum capital levels.
Deferred tax assets continued to be an important source of regulatory capital for Japanese banks after 1998, reaching the highest level in 2002: 7,5 trillion yens, and 60% of equity.  The collapse of Resona Bank in May 2003 changed the perspective and signalled the beginning of the end for the use of deferred tax assets by the Japanese banks. 
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Figure 1. Major Japanese Banks' Stockholders' Equity and Net Deferred Tax Assets (1993 – 2003)
But the case of the Japanese banks is not unique. In November 2008, Reuters press agency made public, on its blog, the numbers for Citigroup: at the 30 of September 2008, Citigroup’s net deferred tax assets were about 28,5 billion US dollars, representing 29% of the bank’s shareholder equity.
8 CONCLUSION
Deferred tax assets proved to be a solution adopted especially by financial companies, in times of enormous financial stress.

In January 2009 USA considered increasing the admission of deferred tax assets for insurance companies, but the modification was considered as placing the shareholders at undue risks.

The fact remains that deferred tax assets can be a solution for companies in a very difficult financial position. They can make the difference between surviving a crisis and declaring bankruptcy. I this true that there are high risks associated to this solution, as sometimes it just postpones necessary restructuring. But when the financial difficulties are temporary and the recovery is imminent, deferred tax assets can help companies to deal with important and unexpected losses.
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