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Abstract: The paper emphasizes the system control of civil engineering construction projects. As part of project management the control system is the key for project success. All objectives of the project time, money and quality, have to be controlled during the project progress. There are presented the advantages of the controlling system for the project based organization. From the experience of our collaboration with a large number of construction companies we synthesize and accentuate the principal needs for resources control and cost control for construction project in progress. The paper emphasizes the principal steps for ensuring the cost control of production process and a clear situation of earning performance.
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	1. Introducere

Managementul proiectului este o metodologie modernă care foloseşte tehnici speciale de management pentru utilizarea mai eficientă a resurselor şi timpului. Cerinţele proiectului sunt reprezentate de menţinerea proiectului în grafic şi în costurile planificate respectând calitatea cerută. Obiectivele utilizării planificării şi controlului proiectului sunt de a obţine un control şi o utilizare mai bună a resurselor existente în companie, cum ar fi: forţa de muncă, echipamentele, instalaţiile, materialele şi banii.
2. STABILIREA PLANULUI INIŢIAL AL PROIECTULUI
Organizarea proiectului este una din cele mai importante funcţii ale managementului proiectului.  Scopul ei este să asigure definirea corectă a activităţilor proiectului, identificarea organizaţiei responsabile pentru performanţa muncii şi repartizarea responsabilităţii pentru executarea lucrărilor către persoanele potrivite.
Planificarea lucrărilor de construcţii este o activitate fundamentală în gestionarea şi execuţia proiectelor de construcţii. Această activitate presupune alegerea tehnologiei de execuţie, definirea activităţilor de executat, estimarea resurselor necesare şi calculul duratelor pentru fiecare activitate.

O bună planificare a lucrărilor de construcţie este baza pentru realizarea bugetului, utilizarea resurselor şi realizarea cash-flow-ului.
Primul pas în procesul de organizare este definirea activităţilor proiectului. Acest lucru se realizează prin împărţirea proiectului în activităţi uşor de gestionat.
Durata activităţilor poate fi estimată sau calculată. In România dispunem de o însemnată colecţie de norme care indică consumurile de materiale, normele de timp pentru forţa de muncă şi utilaje. Aceste norme fac posibilă calcularea volumelor de lucrări pentru procese şi cu resursa impusă se calculează durata activităţilor.

Durata Di unei activităţi este calculată cu formula:
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unde Vi este volumul de muncă al activităţii şi Ri este resursa alocată activităţii.

Pentru aceste calcule companiile de construcţii folosesc programe specializate, cum ar fi DocTec®, care fac mai uşor procesul de licitare şi ofertare pentru proiectele de construcţii. Mai mult decât atât, inginerul care face planificarea are posibilitatea să creeze activităţile proiectului prin selectarea proceselor de muncă aferente fiecărei activităţi şi în baza volumului de muncă al activităţii, el alocă resursele şi determină durata, sau impune durata şi determină necesarul de resursă. 
Toate aceste informaţii reprezintă suportul informaţional pentru realizarea planificării proiectului. Această listă de activităţi se va exporta într-un program special pentru planificări cum ar fi MS Project, Primavera sau Spider Project pentru programare şi urmărire.
Pentru planificare este necesară defalcarea structurii proiectului în elemente care sunt  adecvate pentru controlul duratei. Pentru planificarea duratei proiectului este folosit de obicei graficul cu bare, numit graficul Gantt sau graficul reţea CPM al activităţilor.
Aplicarea conceptelor de management de proiect necesită o planificare bună şi un control bazat pe trei elemente: sistem de gestiune a informaţiei, managementul proceselor şi oameni.
Planificarea proiectului face posibil să se cunoască cum şi când lucrările vor fi executate şi cât de mult vor costa. 
	1. INTRODUCTION
Project management is a modern methodology using special management techniques for utilizes more efficiently resources and time. The desire of a project is to maintain the project on schedule and within planed cost at desire quality. The objective of applying project planning and control is to obtain better control and use of existing company resources, like: manpower, equipment, facilities, materials and money. 
2. ESTABLISH THE PROJECT BASELINE PLAN
Project organization is one of the most important functions of project management. Its purpose is to assure adequate definition of project work, identification of organization responsible for performance work and the assignment of responsibility for work execution to the appropriate people.

Construction planning is a fundamental activity in the management and execution of construction projects. This activity assumes the choice of execution technologies, the definition of the work tasks, the estimation of the required resources and the calculus of duration for each task. 

A good construction plan is the basis for developing the budget, the resources usages and the cash flow. 

The first step in the organizing process is to define the project activities. This is accomplish by divided the project into manageable tasks. 

The task duration can be estimating or calculated. In Romania we have a large collection of processes norms that indicate the consumption of material, time norms for manual labor and machinery. These norms make it possible to calculate the work volume for processes and with dictated resources we calculate durations for the activities.

The duration Di of an activity is calculated with the formula:
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were Vi is the work volume of the activity and the Ri is the resources assigned to the task. 

For these calculations Constructions Company used specialized software, like DocTec®, which makes easier the process of tendering and biding for a construction project. More than that, the engineer planner is able to create the project tasks by selecting the work process for each of them and based on work volume of the task, it allocate the resources and figure out the duration, or impose the duration and find out the resources needed. 

All those information are the basic data support for making a project planning. This list of activities will be exported into specific planer software like MS Project, Primavera or Spider Project for scheduling and tracking. 

For planning is necessary a breakdown structure of the project in elements that are appropriate for time control. For project plan time usually is used a bar charts called Gantt chart or CPM network of activities.

Application of the project management concepts requires a well project planning and control base on three elements: management information systems, management processes and people.

Planning the project make possible to know how and when the work will be performed and how much it will cost.
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Figura 1. Model de gafic Gantt / Figure1. Gantt chart model

	Procesul de planificare începe cu realizarea unui program adecvat, începând cu un master plan al proiectului şi un program detaliat al activităţilor.
Următorul pas este planificarea bugetului resurselor alocate scopului proiectului. Principalele resurse forţa de muncă, materiale, echipamente alocate fiecărei activităţi vor fi evaluate financiar şi planificate pe baza programării activităţilor proiectului. 
Toţi aceşti paşi sunt mai uşor să fie făcuţi în programe informatice specifice pentru managementul de proiect, care gestionează programarea planificată, toate resursele alocate, costurile şi progresul proiectului. Acest tip de program informatic oferă diferite grafice de resurse, tabele cu utilizarea resurselor, diverse rapoarte ale activităţilor, cash flow şi posibilităţi de urmărire.

Performanţa proiectului este măsurată şi comparată cu baza de referinţă luată ca standard, pentru performanţa aşteptată la diferite date de control până la termenul final.
3. INSTRUMENTE ŞI TEHNICI PENTRU UN SISTEM DE CONTROL
Când realizarea proiectului a început, managerul de proiect trebuie să monitorizeze procesele şi să compare dacă progresul proiectului este în concordanţă cu planul de bază.
Pentru aceste activităţi în primul rând este necesar să se măsoare progresul. Acest lucru este realizat prin colectarea datelor pentru evoluţia activităţilor şi a costurilor pentru munca efectuată, utilizând aceleaşi tehnici pentru planificarea proiectului, la acelaşi nivel de detaliere ca şi cel pentru realizarea planificării de bază a proiectului.
Pentru proiectele de construcţii colectarea acestor date pentru evoluţia activităţilor în şantier, este o sarcină dificilă şi trebuie făcută cu precizie. Colectarea acestor date înseamnă măsurarea şi calculare cantităţilor de procese de muncă, în conformitate cu proiectul tehnic şi specificaţiile, măsurarea consumului de resurse şi calculul costurilor.
Datele trebuie analizate şi comparate cu baza de referinţă, pentru determinarea realizărilor, a costurilor şi a stării proiectului. Dacă există o abatere semnificativă de la plan, managerul de proiect trebuie să găsească motivul acesteia şi să ia măsuri corective pentru a reveni la performanţele planificate.
Periodic (lunar) evoluţia estimată pentru planul de lucrări şi performanţa costurilor  trebuie să fie atinse şi rezultatul acestor analize de performanţă trebuie raportat la diferite niveluri ale structurii de conducere ale companiei.
Scopul controlului proiectului este să se asigure că munca, continuă să fie realizată şi măsurată în concordanţă cu planul de referinţă care este complet şi în concordanţă cu obiectivele proiectului curent. 

Procesul de control este pentru a evalua şi compara rezultatele cu planul de referinţă al proiectului. Daca rezultatele nu sunt acceptabile, trebuie făcute unele revizuiri şi luate unele măsuri corective.
Printre cele mai cunoscute instrumente utilizate în managementul proiectului  putem aminti:

· Microsoft Project

· Open Plan

· Pertmaster

· Primavera

Acestea sunt doar instrumente care se pot utiliza pentru controlul proiectelor, dar acestea necesita încărcarea cu date iniţiale pentru un plan de referinţă cât mai exact şi cu date culese din timpul derulării proiectului pentru controlul acestuia. Aceste operaţii sunt realizate de oameni, iar rezultatul depinde de competenţele acestora şi de corectitudinea datelor culese. Oameni rămân elementul cheie în gestionarea şi controlul proiectelor, iar instrumentele ajută la prelucrarea mai rapidă şi exactă a datelor pentru a realiza rapoarte asupra stadiului proiectului.
Ca tehnici pentru controlul proiectului putem aminti:
· Managementul Valorii dobândite
· Modelul de Maturitate al Managementului de Proiect Organizaţional (OPM3)

· Cercul Stakeholderilor
Managementul Valorii Dobândite s-a dovedit a fi una dintre cele mai eficiente instrumente de măsură şi feedback pentru gestiunea proiectelor. Feedback-ul la timp şi bine direcţionat poate permite managerilor de proiect să identifice problemele în fază iniţială şi să facă ajustări care să poată menţine un proiect în termen şi în buget. Acesta permite managerilor pentru să închidă bucla în formula de afaceri clasică, "Planifică, Realizează, Verifică, Acţionează". Managementul Valorii Dobândite foloseşte principiul fundamental prin care modelele şi tendinţele din trecut pot fi o previziune bună a viitorului.
Managementul Valorii Dobândite oferă organizaţiilor metodologia necesară în vederea integrării managementului de proiect, programare, şi cost. El poate juca un rol crucial în a răspunde la întrebările de management care sunt critice pentru succesul fiecărui proiect, cum ar fi:
· Suntem în faţa sau în spatele planificării?
· Cât de eficienţi suntem în timpul consumat?
· Când este posibil să finalizăm proiectul? 

· Suntem sub sau peste bugetul nostru? 

· Care este costul lucrărilor rămase? 

· Care este costul întregului proiect? 

· Cât de mult va fi sub sau peste buget? 

OPM3 standard subliniază valoarea managementului de proiect organizaţional în livrarea de strategii organizaţionale.
OPM3 oferă cadrul cunoştinţelor şi a capacităţilor de evaluare pentru a identifica domeniile de îmbunătăţire într-o capacitate organizaţională de a gestiona portofoliul de proiecte şi programe, se concentreze în domeniile cheie de îmbunătăţire în managementul de proiecte, programe si portofolii şi a planului de îmbunătăţiri necesare. Având în vedere că cele mai multe organizaţii utilizează proiectele pentru îmbunătăţirea capacităţilor lor operaţionale, îmbunătăţirile în capacitatea sa de a livra proiecte eficient va rezulta prin intermediul rezultatelor de afaceri îmbunătăţite. După ameliorările iniţiale, activităţile sunt finalizate, gradul de îmbunătăţire poate fi măsurat şi, după caz, următoarea rundă de îmbunătăţiri planificată.
Cercul Stakeholderilor se bazează pe premisa că un proiect poate exista numai cu consimţământul comunităţii de stakeholderi. Această comunitate cuprinde indivizi şi grupuri, fiecare cu un potenţial diferit de a influenţa rezultatul proiectului. Cercul Stakeholderilor a fost conceput pentru a oferi un mecanism de evaluare a influenţei relative a fiecăruia dintre factorii-cheie, de planificare a modalităţilor de acţionare şi de gestiune a aşteptărilor / participărilor. Beneficiul utilizării acestui instrument este derivat în parte din procesul de analiză în sine.

Instrumentul facilitează actualizarea periodică a acestei evaluări după modificările comunităţii de stakeholderi pentru a reflecta natura dinamică a proiectului şi a relaţiilor sale. Modificările şi tendinţe sunt urmărite în timp pentru a ajuta echipa să identifice care sunt strategiile de lucru care se potrivesc şi care trebuie revizuite.


Pentru a dezvolta „cercul”, Stakeholderii (părţile interesate) sunt ponderate în funcţie de cele trei caracteristici.
Putere

Unii Stakeholderi (fie singur sau care funcţionează ca un grup) pot ucide proiectul folosind puterea lor, alte persoane interesate au puterea de a schimba sau deteriora proiectul, dar nu pot pe cont propriu provoca anularea sau eşecul acestuia - aceasta este axa de putere în cercul părţilor interesate.
Proximitate
Acest aspect consideră îndeaproape modul în care că un stakeholder este asociat zi-cu-zi de funcţionarea proiectului. Cercul mic , în centrul 
diagramei reprezintă proiectului. Spaţiul dintre cele două cercuri reprezintă sfera de influenţă a proiectului asupra întregii comunităţi de stakeholderi. Proximitate a unui stakeholder la proiect este reprezentată de cât de aproape este  segmentul lor de proiect în centru.
Urgenţă / Importanţă
Lăţimea arcului reprezintă suma de urgenţă sau de importanţă atribuită unui stakeholder din perspectiva echipei (de exemplu, cât de probabil
stakeholderul îşi va folosi puterea sa), cu cât e mai larg segmentul, cu atât e mai mare urgenţa.
4. CONCLUZII
Multe companii presupun în mod incorect că dacă au un sistem de management al informaţiei, care raportează informaţii referitoare la proiect, ei au atât un sistem de planificare cât şi unul de control.
Acestea nu pot avea un sistem efectiv de planificare şi de control prin simpla cumpărare de software pentru managementul proiectului deoarece, oamenii gestionează proiectele.
Un sistem de control al costurilor ar trebui să permită managerului să observe nivelul curent al costurilor, comparându-l cu un plan de referinţă sau norme şi făcând acţiuni corective pentru a păstra costurile în parametrii acceptabili.
În România majoritatea companiilor de construcţii au mari dificultăţi în controlul costurilor proiectelor şi aceasta din mai multe motive:

· Realizarea unei pregătiri slabe a proiectului ca ofertă, plan de referinţă pentru durata şi costurile estimate
· Necunoaşterea tehnicilor şi lipsa de personal calificat

· Lipsa unui departament de controlling pentru urmărirea evoluţiei proiectului.
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	The planning process is start with making the adequate schedule, starting with a project master plan, and a detailed activity schedules.

Next step is to budget the resources allocated to the project scope. The main resources labor, material, equipment assigned to the each task will be budgeted and scheduled, base on project tasks schedule. 

All these steps are easier to be made in specific software for management of the project, which manage the schedule plan, all allocated resources, costs and progress of the project. This type of software provides different resources graphs, resource usage table, different tasks report, cash flow and tracking possibilities.

The project performance is measured and compares with this baseline as standard, for expected performance at different definite status date till the completion date.
3. TOOLS AND TECHNIQUES FOR A CONTROL SYSTEM

When the project work has begun, the project manager must monitor the processes and compare if the progressing of the project is in accordance with the baseline plan.

For those activities first of all it is necessary to measure the progress. This is accomplished by collecting data for tasks progress and cost progress for complete work, using the same techniques for project planning, at the same level of detail as used in developing project baseline.

For construction projects the collecting of this dates for task progress in site work, is a difficult task and it has to be made with accuracy. Collecting this data mean measure and calculus of quantity of construction process, according with technical design and specification, measure the resource consumption and costs calculation.

The dates must to be analyzed and compared with the base line, to determine the project schedule, cost and status. If there is a significant deviation from the plan the project manager has to find the reasons of this and take corrective actions to get back on planned performance. 

Periodic (monthly) forecast at completion of schedule and cost performance should be performed and the result of this performance analysis should be reported at different level of the company management structure. 
The scope of project control is to assure that work continues to be performed and measured in accordance with a baseline plan that is complete and consistent with the current project objectives.

The controlling process is to evaluate and compare the result with the baseline project plan. If the results are not acceptable, some review and corrective actions have to be made.
Among the most popular tools used in project management, we can mention:
· Microsoft Project

· Open Plan

· Pertmaster

· Primavera

These are just tools that can be used to control projects, but they need to load the initial data for a reference plane as accurately and with data collected during the project for its control. These operations are performed by people, and the result depends on their skills and accuracy of data collected. People remain the key element in the management and control of projects and tools helps for a faster processing and accurate data to make reports on project status.
As techniques for project control, we can mention:
· Earned Value

· Organisational Project Management Maturity Model (OPM3)

· Stakeholder Circle

Earned Value Management (EVM) has proven itself to be one of the most effective performance measurement and feedback tools for managing projects. Timely and targeted feedback can enable project managers to identify problems early and make adjustments that can keep a project on time and on budget. It enables managers to close the loop in the classic business formula, “Plan, Do, Check, Act.” EVM uses the fundamental principle that patterns and trends in the past can be good predictors of the future.

EVM provides organizations the methodology needed to integrate the management of project, schedule, and cost. It can play a crucial role in answering management questions that are critical to the success of every project, such as:

· Are we ahead of or behind schedule? 

· How efficiently are we using our time? 

· When is the project likely to be completed? 

· Are we under or over our budget? 

· What is the remaining work cost? 

· What is the entire project likely to cost? 

· How much will we be under or over budget? 

OPM3 standard emphasizes the value of organisational project management in the delivery of organisational strategies.

OPM3 provides the knowledge framework and assessment capabilities to identify areas of improvement in an organisations capabilities to manage its portfolio of projects and programs, focus in key areas of improvement in the management of projects, programs and portfolios and plan the required improvements.  Considering that most organisations use projects to improve their operational capabilities, the improvements in its ability to deliver projects efficiently will flow through to improved business results.  After the initial improvement activities are completed, the extent of improvement can be measured and where appropriate the next round of improvements planned.

The Stakeholder Circle is based on the premise that a project can only exist with the consent of its stakeholder community. This community comprises individuals and groups, each with a different potential to influence the project’s outcome. The Stakeholder Circle has been devised to offer a mechanism for assessing the relative influence of each of the key stakeholders and planning ways to engage with and manage their expectations/contributions. The benefit of using this tool is derived in part from the analysis process itself.

The tool facilitates the regular updating of this assessment as the stakeholder community changes to reflect the dynamic nature of the project and its relationships. Changes and trends are tracked over time to help the team identify which engagement strategies are working and which need reviewing.

To develop the “circle”, Stakeholders are weighted according to the three characteristics.

Power
Some stakeholders (either alone or operating as a group) can kill the project using their own power, other stakeholders have the power to change or damage the project but cannot on their own cause it to be cancelled or fail – this is the power axis in the stakeholder circle. 

Proximity
This aspect considers how closely a stakeholder is associated with the day-to-day running of the project. The small circle in the centre of the diagram represents the project. The space between the two circles represents the sphere of influence of the project on its whole stakeholder
community. The proximity of a stakeholder to the project is represented by how close their segment is to the project in the centre.

Urgency / Importance

The width of the arc represents the amount of urgency or importance attributed to a stakeholder from the teams perspective (ie, how likely the
stakeholder is to use its power), the wider the segment, the greater the urgency.

4. CONCLUSIONS

Many companies incorrectly assume that if they have a management information system that reports information regarding the project, they have both the project planning and control system.

They can’t have an effective planning and control system by simply buying project management or schedule software because, people manage the projects.

A cost control system should enable a manager to observe current cost levels, compare them with a baseline plan or norm and making corrective action to keep cost within acceptable parameters.
In Romania most  construction companies have great difficulties in controlling project costs and this for several reasons:
· Making a poor preparation of project proposals to estimate, reference plan to the duration and costs 

· Lack of knowledge of techniques and lack of qualified personnel 
· The lack of a controlling department to monitor the progress of the project. 
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Figura 2. Cercul Stakeholderilor / Figure2. The Stakeholder Circle
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