Debut studenţesc

                                                                                                                                                                                      - 

DEZVOLTAREA SPIRITULUI ANTREPRENORIAL AL STUDENŢILOR – O PROVOCARE PENTRU INSTITUŢIILE DE ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR: CAZUL ACADEMIEI DE STUDII ECONOMICE DIN BUCUREŞTI
STUDENTS’ ENTREPRENEURIAL SPIRIT ENHANCEMENT – A CHALLENGE FOR HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS: THE CASE OF BUCHAREST ACADEMY OF ECONOMIC STUDIES 

Prof. univ. dr. Mariana Drăguşin
Academia de Studii Economice din Bucureşti
Prof. PhD Mariana Drăguşin
The Bucharest Academy of Economic Studies
Abstract: Traditionally, Entrepreneurship education was designed to teach students how to start a venture, create a business plan etc. However, according to a relative recent approach it has been recognised that technical knowledge “is essential but not sufficient to make a successful entrepreneur” (Rae, 1997). In fact, Entrepreneurship education should target all three main characteristics of entrepreneurs and innovators, considered to be: knowledge, skills and attitudes. While knowledge benefits from the highest attention during formal education, skills formation is less approached and attitudes are most of the time ignored, despite their determinant role in enhancing entrepreneurial spirit. For being successful, students must also exhibit different attributes, skills and behaviours, as those related to communication, creativity and problem-solving, as well as business knowledge (Cheung C. K., 2008). Therefore, higher education institutions have to face important challenges in order to develop students’ personal attributes that can highly impact their professional careers, whether or not they intend to become entrepreneurs. This paper advocates the role of higher education institutions in stimulating students’ entrepreneurial mindsets. Based on an exploratory research in the Bucharest Academy of Economic Studies, the paper provides valuable insights on students’ perception related to the degree in which the institution succeeded in their entrepreneurial spirit enhancement. The paper aims at contributing with concrete solutions to the teaching methods’ improvement in higher education institutions in order to stimulate students’ entrepreneurial mindsets.
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	1 Introducere

În contextul instabil actual, aşteptările angajatorilor sunt extrem de dinamice şi cererea pentru absolvenţi cu un comportament şi atitudini antreprenoriale este în creştere.  Subliniata şi de specialişti: “valoarea absolvenţilor de astăzi constă în capacitatea de a gestiona şi aplica cunoştinţele în acţiuni şi într-un context antreprenorial, şi nu doar în capacitatea de a dobândi şi asimila cunoştinţe” (Collins, Hannon, Smith, 2004). 

În mod tradiţional, EA a fost concepută pentru a învăţa studenţii cum să înceapă o afacere, cum să creeze un plan de afaceri etc. Cu toate acestea, conform unei abordări recente, a fost recunoscut faptul că cunoştinţele tehnice “sunt esenţiale, dar nu suficiente pentru a forma un întreprinzător de succes” (Rae, 1997). De fapt, EA ar trebui să vizeze toate cele trei caracteristici principale ale întreprinzătorilor şi inovatorilor: cunoştinţe, abilităţi şi atitudini. În timp ce cunoştinţele beneficiază atenţie ridicată pe parcursul educaţiei formale, formarea de competenţe este mai puţin abordată şi atitudinile sunt adesea ignorate, deşi au rol determinant în dezvoltarea spiritului antreprenorial. Pentru a reuşi profesional, studenţii trebuie să aibă calităţi, aptitudini, comportamente, abilităţi de comunicare, creativitate, alături de cunoştinţe despre afaceri (Cheung, 2008). Prin urmare, instituţiile de învăţământ superior (IÎS) trebuie să facă faţă provocărilor de a dezvolta competente cu un impact major asupra carierei studenţilor, indiferent dacă intenţionează sau nu să devină întreprinzători. După cum a declarat în mod clar Comisia Europeană: “la nivelul învăţământului superior, scopul principal al EA ar trebui să fie acela de a dezvolta capacităţile antreprenoriale şi spiritul antreprenorial” (Comisia Europeană, 2008, p. 11). Prin urmare, recomandarea UE este aceea de integrare a antreprenoriatului în programele IÎS ca pe o componentă a misiunii sale mai ample.
Această lucrare susţine rolul IÎS în stimularea spiritului antreprenorial al studenţilor. Bazată pe analize empirice asupra EA în România şi pe o cercetare exploratorie în ASEB (ASEB), lucrarea prezintă aspecte privind percepţia studenţilor în legătură cu gradul în care instituţia a reuşit să le dezvolte spiritul antreprenorial.
2 INTEGRAREA EDUCAŢIEI ANTREPRENORIALE ÎN INSTITUŢIILE DE ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR DIN ROMÂNIA
La începutul anilor '90, au fost realizate schimbări majore ale programelor de studiu în scopul satisfacerii noilor cerinţe ale economiei de piaţă emergente din România. Pentru a umple golul dintre IÎS şi piaţa forţei de muncă, toate disciplinele au fost revizuite iar cele depăşite au fost înlocuite în planul de învăţământ cu unele noi. Printre acestea, antreprenoriatul, ca un nou domeniu de studiu la nivel academic continuă să ridice provocări majore în ceea ce priveşte, pe de o parte procesul educaţional (ce să se predea şi cum?), referitor la obiectivele, conţinutul, precum şi metodele de predare adecvate şi pe de altă parte, la profesorii (cu cine se predă disciplina?)
O analiză a situaţiei actuale relevă importante puncte slabe ale sistemului EA din IÎS din România. Principalele puncte slabe, identificate empiric (Drăguşin, Balalia, 2009), sunt enumerate mai jos:
- cunoştinţe iniţiale limitate despre conţinutul disciplinei; conţinutul programei analitice puternic tradus/inspirat din America şi/sau ţările vest-europene, în general, fără ajustări;

- conţinutul curriculei cu relevanţă încă scăzută pentru dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor studenţilor; EA a studenţilor se realizează, în principiu, în mai multe domenii tehnice, precum marketing, contabilitate, drept, etc.; această latură a educaţiei este o condiţie necesară, dar nu şi suficientă pentru dezvoltarea spiritului antreprenorial;

- educaţie bazată, în general, pe stiluri pedagogice tradiţionale care nu satisfac întotdeauna nevoile de învăţare ale studenţilor şi au un efect limitat; procesul de predare se bazează în principal pe metode empirice;

- membrii facultăţilor implicaţi în EA frecvent nu au pregătire în domeniu sau nu sunt interesaţi de antreprenoriat;
- profesorii nu cunosc suficient de multe despre scopul şi conţinutul EA, sau despre metodele de predare adecvate; în general, aceştia au cunoştinţe insuficiente şi experienţă redusă în promovarea şi difuzarea spiritului antreprenorial în rândul studenţilor; ca o consecinţă, cursurile actuale au o capacitate scăzută de consolidare a caracteristicilor individuale ale studenţilor;
- nici un feed-back relevant nu este colectat din partea studenţilor prin intermediul unor metode statistice şi de evaluare, în scopul îmbunătăţirii programelor de învăţământ;
- decalajul persistent între EA existentă şi cerinţele reale ale mediului de afaceri românesc, are consecinţe negative pentru ambele părţi.

Cele mai multe dintre punctele slabe subliniate au şi rădăcini istorice, la nivel social, economic şi educaţional. Practic, disciplina antreprenoriat s-a dezvoltat odată cu sectorul IMM-urilor şi cu schimbările majore în percepţia despre întreprinzători în plan social. De asemenea, sistemul de învăţământ românesc este încă centrat, în principal, pe cerinţa de analiză şi înţelegere a unor cantităţi mari de informaţii provenite, de regula, din surse autoritare, judecată critică, pe găsirea răspunsurilor corecte şi pe evaluare prin lucrări scrise. O altă realitate care, probabil, influenţează EA este faptul că, de obicei, studenţii români vin direct de pe băncile liceelor şi cei mai mulţi dintre ei nu au o experienţă în muncă.
În România, EA este sprijinită formal şi considerată o prioritate. Urmând recomandările UE de asimilare a antreprenoriatului în planurile de învăţământ, la toate nivelurile sistemului de învăţământ, România, prin Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, a acţionat în această direcţie şi a făcut paşi importanţi în introducerea unor forme de EA. Disciplina este asimilată în mai multe IÎS, în principal facultăţi de afaceri, inclusiv cele din cadrul ASE Bucureşti (ASEB), iar amplitudinea acestui proces este în creştere rapidă.
3 abordări moderne ale eDUCAŢIEI aNTREPRENORIALE: cazul ASE bUCUREŞTI
Antreprenoriatul a fost introdus în planurile de învăţământ ale ASEB în 2005. Este o disciplină obligatorie pentru două din cele zece facultăţi (Comerţ şi Administrarea Afacerilor), precum şi opţională pentru Facultatea de Cibernetică. Acest lucru reflectă  că în acest domeniu, instituţia este într-un stadiu incipient. Obiectivele de învăţare specificate în programa analitică sunt foarte ambiţioase şi au ca scop: înţelegerea rolului antreprenoriatului în dezvoltarea economică; dezvoltarea abilităţilor studenţilor de a identifica oportunităţi de afaceri şi de a elabora un plan de afaceri de succes; dezvoltarea spiritului antreprenorial; stimularea gândirii creative şi inovative a studenţilor. Pentru a le atinge, s-au folosit metode moderne care s-au bazat pe studii de caz; plan de afaceri; învăţare activă; abordare multi-soluţie.
Utilizarea modelelor a primit o atenţie specială în cadrul Facultăţii de Comerţ, cu rezultate semnificative. Astfel, a fost elaborat un proiect complex – “Catalogul studenţilor-întreprinzători din cadrul Facultăţii de Comerţ” (proiec bianual, care implică echipe de studenţi) care vizează stimularea spiritului antreprenorial prin “puterea exemplului” şi dezvoltarea unei relaţii strânse între studenţi şi absolvenţii întreprinzători, pentru viitoare colaborări. Obiectivele principale ale proiectului sunt: monitorizarea dinamicii studenţilor întreprinzători ai facultăţii; evidenţierea principalelor lor caracteristici şi motivaţii şi stabilirea profilului acestora; promovarea experienţelor/poveştilor lor în rândul studenţilor; realizarea unei baze de întreprinzători care pot fi ulterior invitaţi la cursuri. Iniţiat în 2007, proiectul a cuprins o cercetare empirică exhaustivă cantitativă care a relevat existenţa a 31 de studenţi-întreprinzători în cadrul facultăţii (la momentul sondajului), care au pus bazele propriilor afaceri şi a acceptat să intre în proiect. Au fost obţinute informaţii valoroase cu privire la domeniile lor preferate de activitate, motivaţii, bariere de depăşit, experienţa anterioară, etc. Concluziile identificate au vizat temerile comune, satisfacţiile şi obstacolele şi au fost utilizate pentru adaptarea programelor de învăţământ ale facultăţii. Pentru stimularea spiritului antreprenorial al studenţilor, impactul activităţilor didactice poate fi amplificat de folosirea rezultatelor proiectului ”Catalogul”, ca instrument de lucru:

- poveştile studenţilor-întreprinzători reprezintă o sursă valoroasă de exemple, consolidând aspectele teoretice prezentate în timpul cursurilor ;
- studenţii-întreprinzători invitaţi în fiecare an în timpul cursurilor, constituie “dovada vie” că iniţierea propriei afaceri poate deveni realitate, chiar student fiind, şi că nu există bariera vârstei; efectul poate fi consolidarea ideii că, la început de carieră antreprenoriatul este o opţiune;
- atributele rare ale studenţilor-întreprinzători precum curajul, auto-determinarea, atitudinea antreprenorială pot fi astfel recunoscute, valorizate şi promovate în mediul academic.

Pentru a capta aspecte privind percepţia studenţilor referitoare la succesul/eşecul facultăţii în a le dezvolta competenţe şi deprinderi corespunzătoare în domeniul antreprenoriatului a fost realizat un studiu empiric pe un eşantion de 72 de studenţi. S-a utilizat un chestionar auto-administrat (avand 31 de întrebări). Culegerea datelor a fost realizată de o echipă de studenţi în iulie 2009. In total, 61 de chestionare valide (84,7% rata de răspuns) au fost prelucrate. Cele mai importante rezultate arată că:

- prin ierarhizarea (folosind scala Likert) abilităţilor percepute ca fiind însuşite în cadrul facultăţii pe durata studiilor, „abilităţile de comunicare” au obţinut scorul cel mai ridicat (1,19), iar cel mai scăzut, „gradul de acceptare a incertitudinii” (0,45); scoruri ridicate au fost înregistrate şi pentru următoarele variabile: „spirit de echipă” (1,16); „gândire critică” (1,09); „capacitatea de a dezvolta propria afacere” şi „încrederea în forţele proprii” (fiecare cu 1,08); aceste scoruri pot conduce la concluzii favorabile privind calitatea educaţiei în facultate şi impactul extinderii abordărilor interactive pe durata activităţilor de predare; poziţia modestă în clasament a unor variabile precum: „capacitatea de inovare” (0,59), „capacitatea de identificare de oportunităţi” (0,83), „abilităţi de lider” (0,83), „capacitatea de autoguvernare” (0,86), pune în evidenţă importante puncte slabe ale sistemului educaţional;   
- majoritatea repondenţilor (90%) solicită o abordare orientată în mai mare măsură către practică, pe parcursul procesului de învăţământ;
- invitarea unor întreprinzători de success, sau doar tineri, la cursurile de antreprenoriat, ca o tehnică ce răspunde nevoii de a schimba metodele de învăţare tradiţionale cu cele interactive (în care profesorul devine mai curând un moderator) ar fi extrem de apreciată de 90% din membrii eşantionului;  
- prezenţa, în universitate, a unui incubator de afaceri, ar fi bine primită de 84% dintre studenţii intervievaţi;
- intenţiile antreprenoriale ale absolvenţilor intervievaţi (46% dintre ei îşi propun să devină întreprinzători) pot fi considerate semn al unui trend pozitiv.

Dezvoltarea unei metodologii coerente ar permite înregistrarea impactului cursului de antreprenoriat, în general şi cel al utilizării metodelor moderne de învăţare (inclusiv invitarea de întreprinzători), în special. S-ar crea astfel, o bază solidă pentru îmbunătăţirea şi extinderea utilizării instrumentelor eficace, care să  devină stimuli pentru studenţi în a se angaja în activităţi antreprenoriale.
4 CONCLUZII 
EA deţine un rol major în pregătirea studenţilor pentru a răspunde aşteptărilor în creştere ale angajatorilor. În consecinţă, IÎS trebuie să răspundă unor provocări importante privitoare la dezvoltarea, în rândul studenţilor, a acelor atribute personale care pot avea un impact ridicat asupra carierelor lor profesionale, indiferent dacă intenţionează sau nu să devină întreprinzători. O analiză a sistemului românesc de educaţie antreprenorială EA în IÎS a relevat unele dintre punctele sale slabe. ASEB, ca una dintre cele mai importante universiatăţi din România, a făcut paşi importanţi înainte în direcţia integrării antreprenoriatului în oferta sa educaţională. Utilizarea în creştere a unor metode eficace de predare, generează deja rezultate positive relevate de studiul empiric realizat în cadrul Facultăţii de Comerţ din ASE  Bucureşti.

Concluziile prezentei lucrări nu pot fi generalizate dar, reaplicarea studiului în toate facultăţile din ASEB şi chiar în alte universităţi ar putea aduce avantaje majore şi de lungă durată. 

Totodată, această lucrare semnalează cercetătorilor şi cadrelor didactice, că ar trebui pus un accent mai mare pe identificarea şi dezvoltarea de abordări inovatoare. Lucrarea contribuie cu soluţii concrete la îmbunătăţirea metodelor de predare în IÎS, în scopul stimulării spiritului antreprenorial al studenţilor.
	1. INTRODUCTION
In the present unstable context, employers’ expectations are extremely dynamic and the demand for graduates displaying entrepreneurial behaviours and attitudes is increasing. As pointed out by specialists: “today’s graduate currency or “value” is in the ability to manage and apply knowledge in action and in an entrepreneurial context, and not only in the ability to acquire and assimilate knowledge” (Collins, Hannon, Smith, 2004). 
Traditionally, EE was designed to teach students how to start a venture, create a business plan etc. However, according to a relative recent approach it has been recognised that technical knowledge “is essential but not sufficient to make a successful entrepreneur” (Rae, 1997). In fact, EE should target all three main characteristics of entrepreneurs and innovators: knowledge, skills and attitudes. While knowledge benefits from the highest attention during formal education, skills formation is less approached and attitudes are most of the time ignored, despite their determinant role in enhancing entrepreneurial spirit. For being successful, students must also exhibit different attributes, skills and behaviours, as those related to communication, creativity, as well as business knowledge (Cheung, 2008). Therefore, higher education institutions (HEIs) have to face important challenges in order to develop students’ personal attributes that can highly impact their professional careers, whether or not they intend to become entrepreneurs. As clearly stated by the European Commission: “at higher education level, the primary purpose of entrepreneurship education should be to develop entrepreneurial capacities and mindsets” (European Commission, 2008, p.11). Therefore integration of Entrepreneurship into HEIs curricula as a component of its wider mission became EU’s recommendation.
This paper advocates the HEIs’ role in stimulating students’ entrepreneurial mindsets. Based on an empirical analysis of EE in Romania and on an exploratory research in the Bucharest Academy of Economic Studies (BAES), the paper provides valuable insights on students’ perception related to the degree in which the institution succeeded in their entrepreneurial spirit enhancement.
2. INTEGRATING EE IN ROMANIAN HEIS
At the beginning of the ’90, major changes of study programmes were operated in order to meet the new requirements of Romania’s emerging market economy. To fill in the gap between school and labour market needs all of the disciplines were revised and new ones replaced obsolete disciplines in the curricula. Among them, Entrepreneurship, as a new field of study at academic level is still raising major challenges regarding, on one hand the education process (what to teach and how?), related to objectives, content, and appropriate methods to teach and on the other hand, that of teachers (with whom to teach the discipline?).
An analysis of the present situation reveals important weaknesses of the EE system in Romanian HEIs. The main weaknesses, empirically identified (Dragusin, Balalia, 2009), are listed below:
- initial limited knowledge about the discipline’s content; content of the syllabus heavily translated/ inspired from American and/or West European countries, in general without adjustments;  
- content of the curricula with still low relevance for students’ skills and competencies development; students’ EE is basically in more technical areas, like marketing, accounting, law, etc.; this education dimension is necessary but not sufficient condition to enhance entrepreneurial spirit; 
- education based, in general, on traditional pedagogical styles that do not always meet students’ learning needs and have limited effect; teaching process is based mostly on empirical methods; 
- faculty members involved in EE are frequently neither schooled in the field, nor interested in Entrepreneurship per se; 
- teachers don’t know enough about aim and content of EE, or appropriate teaching methods; they have, in general, insufficient knowledge and low experience in promoting and diffusing entrepreneurial spirit among students; as a consequence, present courses have low capacity of enhancing student individual characteristics;
- no relevant feed-back from students is collected by means of statistics and evaluations in order to improve curricula and pedagogies;
- the persistent gap between existing EE and real Romanian business world requirements, with negative consequences for both sides.

Most of the outlined weaknesses have historical roots too at social, economic and educational levels. Practically, entrepreneurship learning processes grew along with the small business sector formation and with the major shifts in social perception’s on entrepreneurs. Also, Romanian education system is still emphasising mainly on analysis and understanding of large amounts of information coming from rather authoritative sources, critical judgement, finding the right answers and with evaluation by written assessments. Another reality that probably influences EE is that the Romanian students are usually coming directly from high schools and most of them are completely lacking work experience.
In Romania, there is formal support for EE, which is considered a priority. Following the EU recommendations to assimilate entrepreneurship in the curricula at all educational system’s levels, Romania, through the Ministry of Education, Research and Innovation acted in that direction and made important steps in introducing forms of EE. The discipline is assimilated in several HEIs, mainly business faculties, including those within the Bucharest Academy of Economic Studies (BAES) and the amplitude of that process is growing fast.  
3. MODERN APPROACHES IN EE: THE CASE OF BAES 

Entrepreneurship was introduced within the curricula in the BAES in 2005. It is a compulsory discipline for two faculties, out of ten (Commerce and Business Administration) and optional for the Faculty of Cybernetics. This is reflecting the starting phase the institution is in. Learning objectives mentioned in the syllabus are very ambitious and are aiming: to understand entrepreneurship’s role for economic development; to develop students’ abilities to identify business opportunities and to build a successful business plan; to enhance students’ entrepreneurial spirit; to stimulate students’ creative and innovative thinking. To achieve them, modern teaching methods were implemented case-studies; business-plan; active learning; multi-solution approach.
The use of role models received a special attention in the Faculty of Commerce with significant results. Therefore, a complex project - “Catalogue of student- entrepreneurs in the Faculty of Commerce” was developed (on each two year basis, involving student teams) aiming at stimulating students’ entrepreneurial spirit trough the “power of example” and at developing close relationship with student and graduate entrepreneurs for future collaborations. Project’s main objectives are: monitoring of the student entrepreneurs dynamic in the faculty; outlining their main features and motivations and setting their profile; to advertise their experiences/ stories among students; build a pull of entrepreneurs out of which to invite for lectures. Initiated in 2007, the project encompassed an empirical exhaustive quantitative research which revealed the existence of 31 student-entrepreneurs in the faculty (at the survey’s moment), who founded their own businesses and accepted to enter the project. Valuable information regarding their preferred fields of activity, motivations, barriers to overcome, prior experience, etc. were obtained. Conclusions have been drawn regarding common fears, satisfactions and obstacles and were used to adapting the faculty’s curricula. 
  The teaching process’ impact can be amplified in order to enhance students’ entrepreneurial spirit, by using the “Catalogue” project’s results as an important tool: 

- student-entrepreneurs stories are valuable source of examples, reinforcing theoretical aspects presented during lectures; 
- student-entrepreneurs are invited each year during classes; they are providing “living proofs” that starting own business can become reality, even as a student, because there is no age barrier; this can strengthen the idea that entrepreneurship can be considered as an early career option; 
- it can be reinforced that student-entrepreneurs’ rare attributes, like courage, self-determination, entrepreneurial attitude are recognized, valued and promoted in the academic environment too.

In order to capture some aspects regarding students’ perception on faculty’s success/failure to develop appropriate entrepreneurial competences and skills during their studies an empirical study on 72 graduates was carried out. A self-administered questionnaire (31 items) was utilized. Data collection was completed by a team of students in July 2009. In total, 61 usable questionnaires were analyzed (84.7% response rate). The main findings showed that:
- by ranking (using the Likert Scale) the perceived acquired abilities during their studies in the faculty, communication skills scored the highest (1,19), while the ability to deal with uncertainty the lowest (0,45); high scores were also registered by the following variables: team spirit (1,16); critical thinking (1,09), the ability to start own business and self-confidence (1,08 each); these scores can lead to favorable conclusions regarding education quality in the faculty and impact of the expanding interactive approaches during teaching activities; the low position in the ranking list of variables like innovation capacity (0,59), ability to identify opportunities (0,83), leadership skills (0,83), self-government (0,86) emphasize important weaknesses of the educational system;
- the majority of respondents (90%) requires a more practical oriented approach during the teaching process;
- inviting successful or only young entrepreneurs during entrepreneurship classes, as a teaching method responding to the need to shift to more interactive learning approaches (where the teacher becomes more a moderator than a lecturer) would be highly appreciated by 90% of the sample.  
- the presence of a university business incubator would be welcomed by 84% of the interviewed students;
- the interviewed graduates’ entrepreneurial intentions (46% of them are aiming to become entrepreneurs) can be considered a sign of a positive trend.
The development of a more coherent methodology to record the impact of entrepreneurship course in general and of the use of modern teaching methods (including invited entrepreneurs) in particular, is needed. This could provide the basis for improving and extending the use effective tools in order to turn them into stimulus for students to engage in entrepreneurial activities.
4. CONCLUSIONS
EE has a major role in preparing students to meet employers’ increasing standards. Therefore, HEIs have to face important challenges in order to develop students’ personal attributes that can highly impact their professional careers, whether or not they intend to become entrepreneurs. An analysis of the Romanian EE into HEIs revealed some of its weaknesses. As a major Romanian university, BAES has made important steps forward in integrating Entrepreneurship in its curricula. The expanding use of effective teaching methods is providing positive results, revealed by the empirical study carried out at the Faculty of Commerce within BAES.
The findings of this paper can not be generalized but replicating the study in all faculties in the BAES or other universities could have major and long lasting advantages. 
This paper also signals to entrepreneurship researchers and educators that more emphasis could possibly be placed on identifying and developing innovative approaches. It also aims to contributing with concrete solutions to the teaching methods’ improvement in HEIs in order to stimulate students’ entrepreneurial mindsets.
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