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Abstract: Telework is a way to work without necessarily driving to work. Employees work from a location away from the employer's main office. Telephone lines, cellular and wireless, internet access as well as other means of contact are utilized for the interactions and information transfer. Various arrangements are used, most commonly, an employee can work from a home office or drive to a telework center typically located between an employee's home and an employer's main office. Allowing an employee to work at a „telecenter”, a commute is usually shortened and traffic congestion is eased throughout metropolitan and urban areas. Having an employee work from home also benefits traffic congestion ease, creates more spare time (usually allotted to the commute) and saves the employer money in office space and power consumption. The return on investments and overall success of telework has been proven over and over again in dozens of well-known companies. The conclusion in almost all cases is that telework results in major benefits and savings.
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	1 Introducere

Interesul general în ceea ce priveşte conceptul de telemuncă a apărut pentru prima dată în timpul crizei petroliere de la începutul anilor '70. Atunci a fost sugerat în mod remarcabil de Jack Nilles de la Universitatea din Carolina de Sud faptul că tehnologia informaţiei are capacitatea de a substitui deplasarea fizică prin comunicaţiile electronice şi astfel munca se poate realiza la distanţă (Nilles, Carlson, Gray and Hanneman, 1976).

Odată cu activarea interesului general, această formă flexibilă de muncă s-a bucurat de o atenţie sporită. A dobândit un număr mare de definiţii, mai întâi pe cale doctrinară şi apoi prin reglementare. Există numeroase discuţii în legătură cu proprietatea acestora de a cuantifica, într-un mod universal acceptabil, fenomenul în cauză, datorită faptului că pe lângă termenul telework sau teleworking favorizat de către europeni şi introdus, de fapt, de către autorităţile Uniunii Europene (Comisia Europeană a fost un sponsor important al cercetării europene în acest domeniu) (http://ec.europa.eu/employment_social/news /2002/jul/telework_fr.pdf), mai găsim şi termenul telecommuting (utilizat în Statele Unite ale Americii şi introdus pentru prima dată de Jack Nilles, apoi popularizat de futuristul Francis Kinsman în cartea sa Telecomutatorii din 1987).

În limbajul curent cei doi termeni se regăsesc utilizaţi atât în Europa cât şi în Statele Unite ale Americii cu accepţiuni identice, esenţial în apropierea acestor concepte fiind faptul că supervizarea muncii, contactele cu ierarhia superioară, cu colegii şi cu beneficiarii sau clienţii se realizează în cea mai mare parte prin telecomunicaţii. Însă Jack Nilles, supranumit „părintele teleworking-ului”, oferă o definiţie alternativă prin care distinge între cei doi termeni. Astfel, pentru el, telecommuting înseamnă munca periodică în afara biroului, una sau mai multe zile pe săptămână: acasă, la sediul clientului sau într-un centru dotat cu aparatură specifică teleinformaţiilor. Accentul se pune aici doar pe reducerea sau eliminarea transportului zilnic la şi de la locul de muncă şi nu pe o formă anume de organizare a muncii în sine care să solicite alte tipuri de contracte colective/individuale de muncă şi, în consecinţă, reglementare specială.

Spre deosebire de telecommuting, Jack Nilles defineşte teleworking-ul ca fiind fenomenul care are loc atunci când acţiunea muncii implică orice formă de substituţie a transportului către locul de muncă cu utilizarea tehnologiei informaţiei sub forma telecomunicaţiilor şi/sau a computerelor, în acest fel realizându-se transferul muncii către lucrător. Autorul conchide că telecommuting-ul este doar o formă de teleworking.

2 Peste zece milioane de teleworkeri În ŢĂrile UE
La crearea contextului actual de abordare a muncii, telework sau e-work, cum i s-a mai spus pentru un timp la începutul anilor 2000, a avut un rol decisiv. Telework este un nou mod de a lucra, prin efectuarea unei activităţi flexibile în timp şi la distanţă faţă de organizaţia pentru care lucrează (ca salariat sau colaborator), utilizând, în principal, tehnologia informaţiilor şi comunicaţiilor (TIC). TIC reprezintă suportul activităţii desfăşurate pentru realizarea de teleactivităţi şi teleservicii.

„Diferenţa fundamentală dintre telework şi formele de activitate curentă este faptul că telework duce munca spre lucrător, ceea ce contribuie la schimbarea statutului lucrătorului” - explica Adrian Toia, manager proiect, New Economy Information Society. În tranziţia spre „noua economie”, noile tehnologii se combină cu noile modele de organizare a muncii, iar profesiile sunt supuse unor mari schimbări.

Potrivit conceptelor agreate internaţional, teleworker-ul este persoana care lucrează în mod regulat minim o zi pe săptămână, de la distanţă, pe baza unui contract scris sau a unei înţelegeri mutuale, folosind TIC. În aceste condiţii, locurile de muncă vor deveni temporare, conectate la reţele, în domenii noi. „Părintele” teleworkului în Romania, Adrian Toia, anticipa că peste câţiva ani majoritatea oamenilor vor lucra în locuri care nici nu există astăzi. Acesta sublinia faptul că trebuie să ne aşteptăm şi la schimbări majore ale locului tradiţional de desfăşurare a activităţii şi că  sistemul de lucru la distanţă nu necesită echipamente sofisticate, un teleworkwer având nevoie doar de un telefon, eventual cu fax, un calculator, software, imprimantă şi modem (conectare la reţea).

Telework a început să capete amploare în anii 90, ca urmare a înscrierii sale între priorităţile programelor de cercetare şi de acţiune finanţate de Uniunea Europeană. Sistemul s-a dezvoltat iniţial în acele sectoare ale economiei care utilizau în mod intensiv mijloacele informatice. În funcţie de gradul de dezvoltare a fiecărei economii, a penetrat rapid şi în alte domenii de activitate. În anul 1994, în întreaga UE, existau circa 1,25 milioane de teleworkeri. Trei ani mai târziu, numărul acestora a ajuns la 4,5 milioane de persoane care lucrau la domiciliu sau în diferite tipuri de centre telework. Obiectivul anului 2010 este triplarea numărului de teleworkeri (30 de milioane), în special datorită dezvoltării sistemului de telework mobil. Studiile efectuate arată că peste două treimi din forţa de muncă din ţările vest-europene este interesată să lucreze în sistem telework, fie ca activitate permanentă la domiciliu, fie ca activitate suplimentară.

În luna iulie 2002 a fost adoptat Acordul-cadru european privind telework, care a fost implementat în următorii trei ani de statele membre UE, în concordanţă cu procedurile şi practicile specifice privind managementul şi munca din aceste ţări. În septembrie 2006, în cadrul dialogului social european, a fost definitivat primul raport comun asupra aplicării acestui Acord-cadru. Partenerii sociali văd în telework, atât pentru companii cât şi pentru organizaţiile de servicii publice, o cale de a-şi moderniza organizarea muncii, dar şi o oportunitate pentru muncitori de a realiza un echilibru între muncă şi viaţa personală. Lucrătorul în sistem telework îşi hotărăşte singur organizarea timpului său de muncă, iar volumul de muncă şi standardele de performanţă sunt echivalente cu ale celorlalţi angajaţi. Angajatorul are însă obligaţia să ia măsuri pentru a preveni izolarea lucrătorului în sistem telework de restul colectivului, dându-i posibilitatea de a se întâlni cu colegii în mod normal dar şi măsuri în vederea accesului la informaţiile companiei.

3 TIPURI DE TELELUCRU
Conform definiţiei dată de Ursula Huws în Teleworking: Guidelines for Good Practice (Huws, 1997), există cel puţin cinci tipuri de telelucru:

· telelucru în locuri multiple: când se alternează lucrul la firmă cu cel la domiciliu sau în telecentre;

· lucrul la domiciliu: se realizează de obicei acasă;

· liber profesioniştii (freelance): telelucrul se realizează de obicei la domiciliu iar persoana respectivă lucrează pentru mai mulţi clienţi;

· telelucru mobil: presupune utilizarea facilităţilor oferite de calculatoare şi telefonia mobilă pentru a lucra „din mers”;

· telelucru în sistem „back-office” reamenajat: implică activităţi de banking prin telefon şi introducere de date, care necesită o mai mare concentrare a atenţiei din partea telelucrătorului. 

Dintr-o altă perspectivă se poate face clasificarea prezentată în Tabelul 1.

Tabelul 1 Clasificarea telelucrului
Telelucru acasă

Lucrul se face la domiciliu, prin folosirea TIC pentru manipularea obiectului muncii şi contacte cu una sau mai multe companii.

Centre satelit

Unităţi relativ autonome din cadrul unei firme, la distanţă de sediul firmei respective şi în contact permanent cu aceasta prin sistemul de telecomunicaţii.

Telecentre

Centre echipate corespunzător, a căror dotare este utilizată de diverse persoane angajate la firme diferite. Aceste centre pot fi folosite şi de către telelucrătorii independenţi. În cadrul lor pot fi desfăşurate şi alte activităţi, precum teletraining, telecumpărături, activităţi instructiv-educative etc.

Telelucru nomad

Utilizat de către persoanele care călătoresc mult şi care utilizează comunicaţiile pentru a păstra legătura cu diversele firme pe care le deservesc.

Teleservicii

Firmele care oferă teleservicii vând şi promovează produse şi servicii care sunt distribuite prin reţeaua de telecomunicaţii (de ex. servicii telematice, teletraining etc.)

În presa de popularizare, telelucrul este descris adesea ca o activitate permanentă, personalul angajat nelucrând aproape niciodată în sediul firmei. În realitate, cei mai mulţi telelucrători lucrează doar parţial la distanţă de sediul firmei. Peste jumătate dintre aceştia lucrează acasă 1-3 zile pe săptămână, media de lucru la domiciliu fiind de 18,6 ore săptămânal. 79% din toţi telelucrătorii îşi desfăşoară activitatea la domiciliu în regim de lucru parţial (mai puţin de 35 ore pe săptămână. Aproximativ 26% dintre aceştia lucrează acasă mai puţin de 8 ore pe săptămână).

Se pune firesc întrebarea: Există vreo diferenţă între „telelucru” şi „lucrul la domiciliu”?
În aceeaşi presă de popularizare sau la TV este utilizat, în general, termenul de „telelucrător” pentru a desemna persoana care lucrează acasă şi nu în birou însă, telelucrul poate include şi lucrul într-un centru de telelucru, caz în care telelucrătorul nu mai este un „lucrător la domiciliu”. Oficiul Internaţional al Muncii (OIM) foloseşte termenul de „lucrător tradiţional la domiciliu” pentru a desemna persoanele care lucrează la domiciliu prestând servicii brute precum tricotajul, completarea şi trimiterea plicurilor publicitare, etc., făcând diferenţierea dintre aceştia şi termenul general de „telelucrător”. „Lucrătorii tradiţionali la domiciliu” mai sunt numiţi uneori şi „manufacturieri” („outworkers”) şi sunt în general prost plătiţi, lucrând în condiţii dificile şi fără contract de angajare. Faţă de aceştia, telelucrătorii pot fi inclusiv manageri, specialişti sau cei care practică activităţi foarte bine retribuite.

4 BENEFICIILE TELEWORKING-ULUI
Se pot găsi numeroase motive pentru care implementarea muncii de la distanţă în organizaţii este benefică. Desigur, după cum se subliniază în continuare, în urma sau chiar în timpul implementării unei asemenea modalităţi de lucru pot apărea şi probleme. Teleworking-ul poate rezulta în îmbunătăţiri diverse numai atunci când este implementat cu succes.

Să considerăm aşadar beneficiile potenţiale. Motivele pentru care acest mod de lucru este luat în considerare de către organizaţii sunt împărţite în patru categorii principale, prin introducerea teleworking-ului dorindu-se: 

- o competitivitate mai ridicată (reducerea costurilor, mai ales cele fixe, investiţii de capital mai reduse);

- o viaţă mai bună pentru teleworkeri (flexibilitate mai ridicată, mai puţin stres cauzat de naveta zilnică, un echilibru mai bun între viaţa de la locul de muncă şi cea personală); 

- impact mai redus asupra mediului înconjurător (utilizarea mai redusă a transportului, a spaţiului dedicat birourilor, mai puţin trafic lent - şi poluant - la orele de vârf); 

- tehnologii îmbunătăţite (existenţa reţelelor de telecomunicaţii de calitate şi viteză tot mai ridicate, Internet, compatibilitatea tot mai bună dintre diversele platforme TIC).
4.1 Din punctul de vedere al organizaţiei
· Prin teleworking se poate obţine productivitate mai ridicată (literatura de specialitate indică creşteri ale productivităţii de 10 până la 60%), datorită mai multor factori:

- Reducerea elementelor care distrag atenţia (discuţii în birou, întreruperi, zgomot);

- Reducerea timpului pierdut în tranzit (naveta zilnică), însemnând şi că angajaţii sunt la timp la muncă în zilele cu trafic mai intens decât de obicei sau în cele cu vreme rea etc.;

- Acoperirea locurilor de muncă este mai bună în caz de evenimente meteorologice extreme, când angajaţii nu ar putea ajunge la locul de muncă;

- Număr mai redus de zile libere din cauza bolii (experienţa arată reduceri de la 6 zile la 3 zile pe an, drumul până la locul de muncă este o barieră care poate încuraja decizia de a rămâne acasă iar în caz de boală angajatul poate totuşi decide la mijlocul zilei că poate să <tele>muncească o jumătate de zi, ceea ce nu ar fi fost posibil dacă trebuia să meargă mai întâi la birou. Apropierea fizică de mai puţini oameni înseamnă un risc mai redus de îmbolnăviri contagioase; de asemenea, aşa-numitul „sindrom al clădirilor bolnave” nu poate apărea dacă nu există o clădire în care se munceşte);

- Flexibilitate ridicată: munca de acasă poate fi deseori programată la ore „neconvenţionale”,  organizaţia având astfel posibilitatea de a oferi servicii şi în afara orelor de lucru obişnuite fără a necesita transportul angajaţilor într-un centru la ore nesociabile sau chiar periculoase.

· Formarea profesională a angajaţilor poate fi deosebit de costisitoare. Dacă un angajat îşi mută domiciliul, de exemplu din cauza nevoii create de schimbarea localizării locului de muncă al partenerului sau partenerei de viaţă, el sau ea nu trebuie neapărat să părăsească organizaţia, capabilităţile putându-i fi deseori folosite prin munca la distanţă.
· Studiile arată că angajaţii sunt mai motivaţi atunci când organizaţiile le arată încredere şi le dau independenţa inerentă sistemului de lucru la distanţă.

· Dacă organizaţia are nevoie de capabilităţi speciale care lipsesc angajaţilor săi existenţi, sau dacă are nevoie temporar de asemenea capabilităţi, nu trebuie să facă eforturi speciale pentru a angaja oamenii de care are nevoie, putând lucra cu teleworkeri temporari, care nu trebuie să frecventeze sediul companiei, reducând astfel şi mai mult costurile asociate operaţiunii.

· Cheltuielile fixe generate de facilităţile de lucru (birouri, echipament etc.) pot fi dramatic reduse prin introducerea unui sistem de lucru de la distanţă. La fel, introducând teleworkeri spre deosebire de angajaţi tradiţionali, este posibil să se evite achiziţia unor noi spaţii costisitoare în cazurile în care compania se extinde. Unele companii precizează însă că este important ca, atunci când se fac astfel de calcule, să se precizeze faptul că reducerile prezentate sunt neglijabile dacă nu se eliberează spaţii „întregi”, ca de exemplu o clădire sau unitate închiriată întreagă, pentru a se evita menţinerea de spaţii şi echipamente redundante inutile.
· Un alt avantaj pentru organizaţii este faptul că munca la distanţă reduce timpul petrecut la birou de către lucrătorii „mobili”. Oamenii de vânzări, spre exemplu, pot elimina multe dintre drumurile la şi de la birou prin introducerea capabilităţii de a verifica preţuri, cataloage sau alte baze de date şi a posibilităţilor de comunicare utilizând computere şi telefoane mobile. Oamenii de vânzări de la IBM în Statele Unite lucrează în acest mod cu mare succes. Încă din anul 2006, Romtelecom furnizează pentru IBM România o soluţie de teleworking, care foloseşte conexiuni Internet bazate pe tehnologia ADSL. „Odată cu dezvoltarea tehnologiilor şi extinderea utilizării acestora şi în România apar oportunităţi de folosire a unor noi soluţii de eficientizare a activităţii comerciale, între care figurează şi teleworking-ul. Credem că tot mai multe companii vor alege astfel de soluţii care să asigure angajaţilor oportunităţi suplimentare pentru performanţă”, declara Vasile Voicu, Director pentru Internet şi Date la Romtelecom (www.romtelecom.ro/centru_presa/comunicate_de_presa/2006/solutie_romtelecom _ pentru_munca_la_distanta.html).
· Serviciile oferite clienţilor sunt mai rapide şi mai competitive, mai ales atunci când este vorba de servicii informaţionale - furnizare de informaţii, traduceri etc.
· Prin teleworking este posibil ca o organizaţie să fie capabilă de a lucra mai multe ore pe zi, sau chiar în regim de „foc continuu” ca în cazurile în care serviciile (în special informaţionale) sunt oferite „peste noapte”, adică atunci când clientul solicită un serviciu care îi este furnizat a doua zi la prima oră, sau când timpul alocat unei activităţi intense este un avantaj competitiv (ca în cazul activităţilor de cercetare-dezvoltare, spre exemplu, unde cercetători în laboratoare din SUA, Europa şi Asia lucrează împreună predând ştafeta echipei din următorul fus orar la sfârşitul zilei de lucru).

Atunci când organizaţia doreşte să se mute sau este în situaţia de a necesita reconstrucţia unei clădiri (care a fost distrusă într-un incendiu sau de un cutrmur, de exemplu), teleworking-ul poate fi o soluţie eficientă de reabilitare, necesităţile investiţionale fiind reduse.
4.2 Din punctul de vedere al individului
· Diverse studii (Olson, 1989; Huws, 1990; PATRA, 1993) arată că teleworkerii sunt mai satisfăcuţi de munca lor decât non-teleworkerii. Teleworking-ul oferă posibilitatea substituirii timpului petrecut în tranzit (comuta zilnică) cu timp liber, implicare în comunitate sau familie. Mulţi lucrători preferă să nu fie implicaţi în „politica” de la birou şi să aibă mai mult timp liber, acestea fiind posibile prin adoptarea lucrului de la distanţă.

· În munca zilnică la birou apar multe cheltuieli care sunt eliminate prin teleworking: timp pierdut (în Marea Britanie media comutei zilnice este de 27 de minute, 57 în Londra, adică cinci ore pe săptămână, mai mult de o jumătate de zi de lucru, timp neplătit sau chiar mai rău - cu cheltuieli suplimentare de transport de obicei suportate de angajat), haine la un anumit standard, de obicei cumpărate de angajat, şi care nu sunt necesare atunci când se lucrează de la distanţă (sau nu sunt necesare în aceeaşi cantitate, nivelul de uzură fiind mai redus, de exemplu), costul prânzului deseori luat în oraş (deci mai scump). Estimările specialiştilor arată că de cele mai multe ori angajaţii lipsesc de acasă aproximativ 13 ore pe zi pentru a presta o zi de muncă şi sunt plătiţi pentru aproximativ jumătate din acest timp.

· Prin teleworking se elimină problemele care apar atunci când modalităţile de transport (de exemplu trenurile sau mijloacele de transport în comun din oraşe) nu au un orar potrivit sau nu sunt punctuale. De exemplu, un studiu efectuat de British Telecom în Marea Britanie (British Telecom, Survey of Commuters, 1995) arăta că majoritatea lucrătorilor ar dori să aibă opţiunea de a tele-lucra, cel puţin o parte din timp, şi de a elimina astfel problemele ridicate de transportul până la locul de muncă.

· În cazurile în care organizaţiile îşi mută sediile sau închid anumite sedii, angajaţii nu rămân fără loc de muncă, sau nu trebuie să se mute la noul sediu: prin sistemul de teleworking, angajaţii pot continua să lucreze în cadrul aceleiaşi organizaţii de acasă sau de la un telecentru local.

· Prin teleworking angajaţii pot menţine mai uşor echilibrul dintre muncă şi grija faţă de familie, mai ales în cazurile familiilor cu copii mici. Flexibilitatea mai ridicată şi economisirea timpului altfel pierdut cu naveta zilnică sunt avantaje certe în astfel de cazuri.

· Lucrătorii din regiuni izolate pot beneficia de locuri de muncă mai atrăgătoare la care nu ar fi avut acces decât dacă îşi mutau domiciliul într-o altă regiune.
· Persoanele cu handicap se pot angaja cu mai mare uşurinţă atunci când lucrează de la distanţă (de acasă, de exemplu).
4.3 Din punctul de vedere al societăţii
Pentru societate, principalul element pozitiv rezultat din introducerea teleworking-ului îl reprezintă reducerea poluării prin reducerea nevoii de transport către şi în interiorul centrelor urbane şi, implicit, reducerea congestiei traficului pe arterele de transport.

Poluarea generată de către navetişti este semnificativă, acest fapt fiind confirmat de studiile efectuate în domeniu (ETO Site Team, „Teleworking (Telecommuting): the Benefits”, 1999) şi de deciziile unor state (statul american California, de exemplu) de a introduce programe legale sau fiscale pentru încurajarea teleworking-ului (în mod explicit şi indirect, prin descurajarea utilizării automobilului) tocmai pentru a influenţa reducerea poluării. În Europa (în Marea Britanie (Horace and Trodd, 1993) sau Norvegia (http://www.toi.no), de exemplu) există diverse programe de măsuri pe care autorităţile centrale sau locale le iau pentru a reduce poluarea, multe dintre acestea încurajând implicit utilizarea transportului în comun sau, fapt de interes pentru lucrarea de faţă implementarea unor modalităţi alternative de lucru - teleworking. În ţările dezvoltate, rezultatele studiilor arată că (în cazul Marii Britanii, de exemplu) numai 4% din toţi cei care folosesc automobilul pentru navetă zilnică călătoresc mai mult de 50 de mile (80 de km) pe zi, dar reprezintă 22% din numărul total de mile parcurse de către navetişti. Conform analizei, dacă pătura superioară de 15% (cei care utilizează automobilul pe distanţele cele mai mari) ar deveni teleworkeri, acest lucru ar înjumătăţi numărul de mile parcurse, cantitatea de benzină consumată, poluarea şi congestia traficului cauzată de navetişti în UK.
· Un alt aspect de interes social rezultat din implementarea cu succes a teleworking-ului este regenerarea economică a regiunilor mai puţin favorizate. Specialiştii ETO (European Telework Online, http://www.eto.org.uk) consideră că teleworking-ul, împreună cu comerţul electronic (teletrade), sunt elemente care ar trebui considerate ca foarte importante în programele de regenerare economică.

Oportunităţi generate de teleworking precum posibilităţi de angajare mai bune sau facilitarea angajării persoanelor cu handicap (amintită anterior) pot fi şi acestea privite ca beneficii sociale, conform ETO.

5 dezavantajele TELEWORKING-ULUI
Munca la distanţă are unele dezavantaje, sau poate mai corect spus probleme potenţiale legate de izolarea angajatului, de pierderea coerenţei (culturii) organizaţiilor, de siguranţa informaţiei sau de schimbări structurale în piaţa forţei de muncă.

5.1 Din punctul de vedere al organizaţiei

· Sondajele de opinie indică atitudinile managerilor ca fiind cel mai important element negativ în implementarea programelor de teleworking. Atât în 1997 ca şi în 1993, studiile Small World Connections şi respectiv British Telecom arată că managerii de mijloc sunt punctul de rezistenţă maximă în acest proces. Unii specialişti afirmă că este posibil ca atitudinea negativistă a managerilor să provină din inabilitatea acestora de a trasa sarcini specifice, ulterior măsurabile, preferând în locul acestora mult mai puţin eficienta metodă de „management vizual” sau „real”.

· Urmărirea sau monitorizarea productivităţii teleworker-ilor poate fi o problemă relativ dificil de rezolvat în unele cazuri. În toate cazurile este necesar un anumit grad de încredere. În general, teleworking-ul nu este compatibil cu „managementul vizual” ci necesită un stil de conducere prin rezultate, pentru a putea determina dacă munca prestată aduce valoare organizaţiei, dacă este finalizată la un nivel calitativ corespunzător şi dacă a fost terminată la timp.
· Chiar în cazul proiectelor care au avut succes, (de ex. studiul British Telecom), unii dintre participanţi au preferat să nu folosească oportunităţile de a iniţia contacte sociale între angajaţi, ci să dedice acest timp activităţilor casnice sau hobby-urilor. Această izolare (sau alienare) de colectiv poate duce la o deteriorare a culturii organizaţiei. O implementare de succes a teleworking-ului va aduce cu sine o schimbare a modului în care angajaţii interacţionează, dar aceasta nu înseamnă că organizaţia şi cultura sa vor suferi o deteriorare, ci mai degrabă o schimbare, o evoluţie.

Din punctul de vedere al siguranţei informaţiei la locul de muncă, apar anumite aspecte demne de menţionat. Implementarea sistemului de teleworking trebuie să identifice şi să ţină cont de riscurile potenţiale, de tipul de informaţie cu care se lucrează şi de valoarea ei. Mulţi dintre cei care implementează munca de la distanţă privesc încrederea şi confidenţialitatea ca fiind puncte cheie, utilizând în acest scop numai angajaţi cu vechime din interiorul organizaţiei.
5.2 Din punctul de vedere al individului
· Atunci când angajaţii lucrează de acasă, pot apărea probleme în ceea ce priveşte separarea muncii „la birou” de familie şi activităţile familiale. Teleworkerii găsesc uneori că este dificil să se „deconecteze”, să iasă din modul de funcţionare adoptat în timpul efectuării muncii. Această problemă poate cauza stres în familie, mai ales dacă persoana care lucrează de acasă nu are o cameră (un birou) separat pentru derularea activităţii profesionale. Deseori, mai ales în comunităţi în care teleworking-ul este un mod de lucru mai puţin obişnuit, se întâmplă mai ales la început, ca lucrul de acasă să nu fie luat în serios de cei din jurul persoanei care lucrează în acest fel. Aproximativ 27% din teleworkerii din Marea Britanie cred că alţii trăiesc cu impresia că atunci când sunt acasă, nu lucrează, dar 57% sunt de părere că prietenii şi vecinii au o părere favorabilă despre situaţia lor din punctul de vedere al muncii (Stanworth, 1992).

· O problemă care poate apărea (reală sau imaginată de către teleworker) este „dispariţia” teleworker-ilor din organigrama companiei pentru care lucrează: absenţa lor fizică se poate transforma în oportunităţi de promovare reduse în organizaţiile în cadrul cărora lucrează sau în salarii mai mici. Această situaţie poate fi remediată dacă angajatul îi aminteşte în mod constant coordonatorului direct de rezultatele avute, ce face în prezent, arătându-i astfel că este „la datorie” şi că ia în serios cariera pe care a început-o. O „educare” potrivită a ambilor - manageri şi lucrători- poate rezolva problema aceasta cu succes.

· Lipsa contactului faţă în faţă cu colegii, clienţii sau cu alte persoane implicate în derularea activităţii profesionale poate duce la izolare. 75% din respondenţii unui sondaj de opinie efectuat în 1992 de către National Computing Centre UK privesc izolarea ca fiind o problemă majoră.

Un alt posibil dezavantaj al telelucrătorilor îl reprezintă aspectul siguranţei personale (în special în cazul teleworker-ilor „nomazi”) sau a imobilului (în cazul celor care lucrează de acasă). Valoarea ridicată echipamentului utilizat îi face pe aceştia mai vulnerabili la atac personal, furt sau spargeri (de imobil sau de vehicul).

6 CONCLUZII
Iniţial, s-a vorbit despre „era informaţiei”, apoi s-a făcut tranziţia către ceea ce se numeşte azi „era cunoaşterii” sau societatea cunoaşterii. Cunoaşterea este considerată nu numai la fel de importantă ca munca, pământul şi capitalul (ca factori de producţie), ci, de fapt, este cea mai importantă resursă pentru noua economie. Succesul organizaţiilor va depinde de capacitatea acestora de a crea şi folosi cunoştinţe şi de abilitatea lor de a învăţa.

Într-o perioadă de criză, supravieţuirea pare să fie principala preocupare şi plasa de siguranţă pentru a prinde primul tren al dezvoltării. Însă societatea contemporană se află în faţa unor provocări fără precedent, generate şi de dezvoltarea informaticii. Efectele au început să se simtă tot mai mult în modul de muncă şi organizarea acesteia. Ideea de „angajare pe viaţă” a început să iasă din vocabularul oamenilor. În întreprinderile moderne nu se mai vorbeşte de angajat permanent şi pe bază de contract, de program de lucru standardizat, sau de angajare cu timp integral de lucru. Pentru foarte mulţi oameni, locul de muncă nu mai este localizat în amplasamentul clasic al clădirilor de întreprinderi. Noua paradigmă a muncii în acest secol se regăseşte tot mai frecvent în :

· munca la distanţă şi dislocare spaţială;

· lucrul pe cont propriu;

· capacitatea de a lucra în mai multe domenii;

· responsabilităţi mai mari; 

· limite extinse pentru efectuarea comunicării şi cooperării; 

· perfecţionare continuă. 

Conceptul o „cariera pe viaţă” este acum înlocuit cu „portofoliul de cariere”, care exprimă diversificarea activităţilor, mobilitate şi flexibilitate profesională şi ocupaţională. Tehnologiile informaţionale şi de comunicaţii au favorizat şi impun apariţia a noi moduri de muncă, noi profesii şi calificări, pentru care este nevoie de noi cunoştinţe şi abilităţi, altele decât cele căutate până acum, în activităţile tradiţionale ale societăţii industriale.

Telework nu este o nouă profesie, ci un mod nou de a lucra în foarte multe profesii.

	1. INTRODUCTION
Public interest in the concept of teleworking has occurred during the first oil crisis of the early ‘70s. This was suggested remarkably in by Jack Nilles from the University of South Carolina, that information technology has the ability to replace physical movement through electronic communication, and such work can be done remotely (Nilles, Carlson, Gray and Hanneman, 1976).
Along with the activation of general interest, this flexible form of labour has received increased attention. It acquired a large number of definitions, firstly by doctrine and then by regulatory. There are numerous discussions about their property to quantify, universally acceptable, the phenomenon in question, as the terms of telework or teleworking favored by the Europeans and brought, in fact, by the EU authorities (European Commission was a major sponsor of European research in this area) (http://ec.europa.eu/employment_social/news /2002/jul/telework_fr.pdf), we also find telecommuting (term often used overseas, firsly named in the Unites States by Jack Nilles, then popularized by futurist Francis Kinsman in his book Telecommuters from 1987).

In everyday language the two terms are found being used both in Europe and in the United States with understanding the same, essential around these concepts being that the work supervising, contacts with the upper hierarchy, with colleagues and beneficiaries or customers is made mostly through telecommunications. But Jack Nilles, dubbed „father of teleworking”, offers an alternative definition that distinguishes between the two terms. Thus, for him, telecommuting means regular work outside the office, for one or more days a week: home, at the customer or a center equipped with specific equipment of teleinformation. The focus is here only on reducing or eliminating daily transportation to and from work and not on a specific form of work organization itself requiring other collective/individual work contracts and therefore special regulations.

Unlike telecommuting, Jack Nilles defines teleworking as the phenomenon that occurs when labor action involving any form of substitution of transport to the place of work, with information technology as telecommunications and/or computer, thereby realizing the transfer of work to the worker. The author concludes that telecommuting is just a form of teleworking. 

2. Over ten million teleworkers in EU countries
When creating the current context of approach to work, telework or e-work, as it has been said for some time at the beginning of 2000’s, had a decisive role. Telework is the new way of working, by making a flexible work-time and being  away from the organization one works  for (as an employee or associate), using mainly, information and communications technology (ICT). ICT is the support work done for making teleactivities and teleservices. „The fundamental difference between telework and the current activity forms is that telework brings the work to the worker,which contributes to the changing of the worker’s status ” - explained Mr. Adrian Toia, project manager, New Economy Information Society. In the transition to the „new economy”, new technologies combine with the new models of labour organization, and professions are subject to great changes.
With the agreed international concepts, teleworker is the person that works regularly at least a day a week, remotely, based on a written contract or a mutual understanding, using TIC. In these circumstances, the jobs will become temporary, connected to the networks, in new areas. The „father” of Romanian telework, Mr. Adrian Toia, anticipated that over few years most people will work in places that do not exist today. He emphasized that we have to anticipate major changes to the traditional place of work  and that teleworking system does not require sophisticated equipment, a teleworker needing just a phone, possible a fax, a computer, software, printer and modem (connection to the network).
Telework begun to scale in the 90’s, following its inclusion among the priorities of research and actions programs financed by European Union. The system was originally developed in those sectors of the economy that heavily used ICT tools. Depending on the degree of development of each economy, it penetrated rapidly in other fields too. In 1994, among EU, there were about 1.25 million of teleworkers. Three years later, their number arrived at 4.5 million persons working at home or in different type of telework centers. The aim for 2010 to provide triple the number of teleworkers (30 de million), especially because the development of telework mobile system. Research shows that over two thirds of the workforce in Western European countries is interested in working in the telework system, whether as a permanent activity at home, or as additional activity.
In July 2002 was adopted the European Framework on telework, which was  implemented in the next three years by EU member states, in accordance with the procedures and practices of management and labor in these countries. 

In September 2006, in the European social dialogue, was completed first joint report on the implementation of this Framework. The social partners see in telework, both for companies and public service organizations, a way to modernize the organization of labour, and an opportunity for workers to achieve a balance between work and personal life. The teleworker decides by himself the organization of his working time and workload and performance standards are equivalent to other employees. But the employer is obliged to take action to prevent the isolation of the teleworker from the rest of the team, giving him the opportunity to meet the colleagues normally but as well measures for access to company information.
3. TELEWORK TYPES

As defined by Ursula Huws in Teleworking: Guidelines for Good Practice (Huws, 1997), there are at least five types of teleworking:

· Telework in multiple places: when work is alternated between home, company or telecenters;

· Work at home: realised usually at home ;

· freelance: telework is based on working at home and the person is working for more clients ;

· mobil telework: involves the use of facilities provided by computers and mobile phones for working „on the go”;

· telework in „back-office” rearranged system: implies banking activities over the phone and data entry, which requires greater attention from the teleworker. 

From a different perspective can make the classification presented in Table 1.
Table 1. Classification teleworking
Teleworking

From home

The work is done at home, using TIC to handle the subject of labor and contracts with one or more companies.

Satellite

Centers

Units relatively autonomous within a company, away from its headquarters and in permanent contact with the telecommunications system.

Telecenters

Adequately equipped centers, whose equipment is used by individuals engaged in different companies. These centers can be used by the independent teleworkers too. Here, also, can be conducted other activities, like teletraining, teleshopping, educational activities etc.

Nomad 

Teleworking

Used by persons that travel a lot and use communications for keeping in touch with various companies they serve.

Teleservices

Providing teleservices companies sell and promote products and services which are distributed by telecommunications network (eg. telematic services teletraining etc.)

In popular press, teleworking is often described as a permanent activity the staff almost never working at the company offices. In reality, most of the teleworkers are working partially away of headquarter. Over half of them work home 1-3 days a week, the average home working being about 18.6 hours a week. 79% of all teleworkers are operating the work at home system part time (less than 35 hours a week. About 26% of them working at home less than 8 hours).

The question arises: Is there any difference between „telework” and „work at home”?

In same popular press or at TV is used, commonly, the term „teleworker” to designate the person working at home and not in the office, but teleworking may include working at a telework center, in this case the teleworker is not „a home worker”. International Labour Office (ILO) uses the term of „traditionally home worker” to designe persons working at home rendering gross services like knitting, completing and returning advertising envelopes etc. making differentiation between them and the general term of de „teleworker”.  „Traditionally home workers” are also named „outworkers” and are generally poorly paid, working in difficult and without employment contract. Towards them, teleworkers may be including managers, professionals or those who practice well remunerated activities.

4. THE BENEFITS OF TELEWORKING

One can fiind numerous reasons that the implementation of remote work in organizations is beneficial. Of course, as outlined below, after or even during the implementation of such working arrangements problems may arise. Teleworking mayresult various improvements only when is succesfully implemented.
Consider therefore the potential benefits. The reasons for which this way of working is taken into account by the organizations are divided into four main categories, by introduction of teleworking wanting: 

- higher competitiveness (reducing costs, especially fixed ones, lower capital investment);

- better life for teleworkers (higher flexibility, less stress from daily commuting, a better balance between work and personal life); 

- lower impact on environment (using less transport, of office space, less slow traffic - and pollutant - at peak hours); 

- improved technologies (existence of quality telecommunications networks and increasingly high-speed, Internet, more and better compatibility between different TIC platforms). Lead to the decision of postponing the publication.

4.1. In terms of organization
· Through teleworking can be achieved higher productivity (specialized literature indicates growing productivity from 10 to 60%), due to several factors:

- The reducing of distracting elements (office discussions, disruptions, noise);

- Reducing time lost in transit (daily commuting), meaning that employees are on time to work on days with higher traffic than usual or those with bad weather, etc.;

- Covering job is better in case of extreme weather events, when employees can not reach at the working place;
 - Fewer days off due to illness (experience shows reductions from 6 to 3 days a year, way to work is a barrier that may encourage the decision to stay at home and in sickness employee may nevertheless decide in the middle of the day that he can <tele>work half a day, which would not have been possible if it had to go first in the office. Physical close to fewer people means less risk of contagious disease; also so-called „sick building syndrome” can not occur if there isn't a building in which people work);

- High flexibility: work from home can often be scheduled at „unconventional times”, the organization having the possibility to offer services outside the normal working hours without requiring the transportation of employees in a center at unsociable or even dangerous hours.

· Training of employees can be very costly. If an employee transfers his domicile, for example due to the need created by changing the location of his/ hers life partner, he or she does not need to leave the organization, and their capabilities could often be used by teleworking.

· Studies show that employees are more motivated when organizations show and give them confidence and the independence inherent in teleworking system.

· If the organization needs special capabilities missing of its existing employees, or temporary needs such capabilities, does not requires  special efforts for hiring more people and may work with temporary teleworkers, that should not attend the headquarters, thereby further reducing the costs associated with operation.
· Fixed costs arising from working facilities (office desks, equipment etc.) can be dramatically reduced through introduction of remote working. Just introducing teleworkers unlike traditional employees, it's possible to avoid costly acquisition of new areas if the company is expanding. Some companies, however, states that it is important that when making such calculations, to indicate that the reductions presented are negligible if not released „whole” spaces, as a unit or a building rented, to avoid maintenance of premises and equipment unnecessary redundant.
· Another advantage for organizations is that telework reduces the time spent in the office of the „teleworkers”. Sales people, for example, may eliminate many of the roads to and from the office by introducing the capability to check prices, catalogs or other databases and the possibilities of communication using computers and mobile phones. Sales people from IBM n United States are working in this way with great success. Since 2006, Romtelecom provides a teleworking solution for IBM Romania, that uses Internet connection based on ADSL technology. „Once with the development and expanding the use of technologies in Romania opportunities arise to use new solutions to business efficiency, between them being teleworking. We believe that more companies will chose such solutions to provide employees additional opportunities for performance”, declared Vasile Voicu, Internet and Data Director at Romtelecom (www.romtelecom.ro/centru_presa/comunicate_de_presa/2006/solutie_romtelecom _ pentru_munca_la_distanta.html).
· Customer services are faster and more competitive, especially when it comes to information services - provision of information, translation etc.
· Through teleworking becomes possible that an organization to be able to work more hours per day, or even under „continous fire”, like in cases where services (in particular information) are offered „over night”, when the customer requests a service which is delivered the next day the first hour, or when the time for intense activity is a competitive advantage (as in research and development, for example, where researchers in laboratories in the U.S., Europe and Asia are working toghether hand over to team over the next time zone after the end of working hours).

· When the organization wants to move or is in a position to require reconstruction of a building (which was destroyed in a fire or an earthquake, for example), teleworking can be an effective way of rehabilitation, investment needs being lowered.

4.2. In terms of individual
· Various studies (Olson, 1989; Huws, 1990; PATRA, 1993) show that teleworkers are more satisfied with their work than non-teleworkers. Teleworking offers the possibility of substituting time spent in transit (daily commutting) with spare time, involvement in community or family. Many workers prefer not to be involved in „offis” policy and have more spare time, which is possible by adopting remote working.

· In daily work at the office there are many expenses which are eliminated through teleworking: lost time (in UK average daily commute is about 27 minutes, 57 in London4, meaning five hours a week, more than half a working day, unpaid time or worse – with additional transport costs usually borne by the employee), clothes to a particular standard, usually purchased by employee, and not necessary when working remotely (or no needed for the same quantity, wear level being lower), lunch cost often took in town (so more expensive). Estimates show that most employees are missing from home almost 13 hours a day for a working day and are paid for about half of that time.

· By teleworking are eliminated the problems that occur when ways of transport (like trains or means of transport in cities) have not an appropriate time or are not in time. For example, a study made of British Telecom in UK (British Telecom, Survey of Commuters, 1995) shows that most workers would like to have the option of teleworking, at least some time, and thus eliminate the problems posed by transport to the work place.

· Where organizations move their headquarters or close some offices, employees do not remain unemployed, or have not to move to new headquarters: through teleworking system, employees can continue working in the same organization from home or a local telecentre.

· Through teleworking employees can more easily maintain balance between work and caring for family especially in cases of families with young children. Higher flexibility and saving time otherwise lost in daily commute are clear benefits in such cases.
· Workers from isolated regions are eligible for more attractive jobs to which they wouldn’t have access unless moving home in another area.
· People with disabilities can be employed more easily when working remotely (from home, for example).
4.3. From the society point of view
For society, the main positive element resulted by introducing teleworking represents minimising pollution by reducing the need for transportation to and within urban centers and, implicit, reducing congestion on transport arteries.

· Poluttion generated by commuters is significant, this fact being confirmed by studies in the field (ETO Site Team, „Teleworking (Telecommuting): the Benefits”, 1999) and by the decisions of some states (like California) to bring legal or tax programs to encourage teleworking (explicitly and indirectly, by discouraging car use) precisely to influence pollution reduction. In Europe (UK (Horace and Trodd, 1993) or Norway (http://www.toi.no), for example) There are various programs of action which the central or local authorities use to reduce pollution, lot of them implicitly encouraging the use of public transport or, fact of interest for the present study, implementation of alternative ways of working - teleworking. In developed countries, studies show (like in UK) that only 4% of people that use the car for daily commuting are travelling more than 50 miles (80 km) a day, but represents 22% of the total amount of miles made by commuters. According to the analysis, if the upper blanket of 15% (those who use the car on the largest distance) would become teleworkers, this would halve the number of traveled miles, the amount of consumed gasoline, pollution traffic congestion caused bu commuters UK.
· Another aspect of social interest resulted of successful implementation of teleworking is the economic regeneration of the less favored areas. ETO specialists (European Telework Online, http://www.eto.org.uk) consider that teleworking, beside teletrade, are elements that should be considered as very important in any program of economic regeneration.

Opportunities generated by teleworking like better job opportunities or facilitating employment of persons with disabilities (mentioned above) can be regarded too as social benefits, according ETO.
5. TELEWORKING DISADVANTAGES

Telework has some disadvantages, or perhaps more correctly said potential problems related to employee isolation, the loss of coherence (culture) of the organizations, of information safety or structural changes on  labour market.
5.1. In terms of organization
· Public opinion surveys indicate managers attitudes as  element negabeing the most significant negative item in the implementation of teleworking programs. Both in 1997 as in 1993, the studies Small World Connections and British Telecom show that middle managers are the point of maximum resistance in this process. Some specialists state that it is possible that the negative attitude of managers to derivate from their inability to assign consistent tasks, further measurable, preferring instead the less efficient method of „visual management” or „real”.

· Tracking or monitoring the productivity of teleworkers may be a relatively difficult problem to solve in some cases. In all cases it is required a certain degree of confidence. Generally, teleworking is not compatible with „visual management” but requires a management style by results, to determine if the performed work adds value to the organization, if completed at a corresponding quality level and on time.
· Even if projects were successful, (for ex. British Telecom study), some participants preferred not to use the opportunities to initiate social contact between employees, but to devote the time to home activities or hobbies. This isolation (or alienation) of community can lead to a deterioration of the organization's culture. A succesfully implementation of teleworking a changing of the way in which the employees are interacting, but this does not means that the organization and its culture will deteriorate, but rather will suffer a change, a evolution.

From the point of view of information safety at the work place, appear noteworthy aspects. The implementation of teleworking system must identifu and take account of potential risks, of the type of information with which works and its value. Many of those implementing remote work concerning trust and privacy as key points, using for this purpose only senior employees within the organization.
5.2. In terms of individual
· When employees work from home, problems may arise regarding „office” work separation from family and home activities. Teleworkers sometimes find it difficult to „disconnect”, to get out of operation adopted during the work. This problem can cause stress in family, especially if the person working from home has no separated room (an office) for carrying on business. Often, especially in communities where teleworking is a way of working less common, it happens especially at the begining, that working from home is not taken seriously of those around the person working in this way. Approximately 27% of teleworkers from United kingdom think that others live under the impression that when they are at home, are not working, but 57% think that friends and neighbors have a favorable opinion about their situation in terms of labor (Stanworth, 1992).
· A problem that may occur (real or imagined by teleworker) is „disappearance” of teleworkers from the organization chart of the company they work for: their physical absence can transform in reduced opportunities for promotion in organizations where they work or lower wages. This can be cured if the employee is constantly reminding to the directly coordinator his results, what is currently working at, showing that he is „on duty” and takes seriously his career. An appropiate „education” suitable to both - managers and workers- can solve this problem successfully.

· Lack of face to face contact with colleagues, clients or other persons involved in carrying on business may condust to isolation. 75% of respondents to a poll conducted in 1992 by National Computing Centre UK regard isolation as a a significant problem. 

Another possible disadvantage is the appearance of teleworkers personal safety (especially for „nomad” teleworkers) or building (for those working from home). The high value of the equipment used makes them more vulnerable to personal attack, theft or break-in (the building or vehicle).
6. CONCLUSIONS

Initially, it was stated about „information age”, then it was made the transition to what is called „knowledge age” or knowledge society. Knowledge is seen not only as important as labor, land and capital (as inputs), but, in fact, is the most important resource for the new economy. Success of organizations will depend on their ability to create and use knowledge and their ability to learn.

In a time of crisis, survival seems to be the main concern and the safety net to catch the first train to development. But today's society faces unprecedented challenges, and generated by the development of informatics. The effects began to feel increasingly in work operations and its organization. The idea of „life employment” began to emerge from the people vocabulary.

In modern businesses there is no longer speak of regular employee and under contract, standardized work program, from 9 to 17, or full time employment working (40-45 hours/a week). For many people, the work site is not located in the classic building business. The new paradigm of work in this century is found more frequently in:

· telework and spatial displacement;

· work on their own;

· ability to work in morel areas;

· greater responsibilities; 

· extended limits for making communication and cooperation; 

· continuous improvement. 

A „life career” concept is now replaced with „portfolio career”, expressing the diversification of activities, professional and occupational mobility and flexibility. Information and communication technologies favored and require development of new ways of working, new professions and skills requiring new knowledge and skills, other than those wanted so far, in the traditional activities of industrial society.

Telework is not a new profession, but a new way to work in many professions.
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