Debut studenţesc

Revista de Management şi Inginerie Economică, Vol. , Nr. , 2006
 
                                                                                                                                                                                         - 106 -


                                                                                                                                                                                                                              -
                                                                                                                                                                                                                              

ROLUL CREŞTERII ECONOMICE ÎN REDUCEREA DISPARITĂŢILOR REGIONALE
THE ROLE OF ECONOMIC GROWTH TO REDUCE REGIONAL DISPARITIES
Conf.univ.dr. SÎRGHI Nicoleta
Universitatea de Vest din Timişoara, Facultatea de Economie şi de Administrare a Afacerilor
Assistant Professor SÎRGHI Nicoleta
West University of Timisoara, Faculty of Economics and Business Administration 
Asist.univ.drd. OŢIL Maria
Universitatea de Vest din Timişoara, Facultatea de Economie şi de Administrare a Afacerilor

Assistant OŢIL Maria
West University of Timisoara, Faculty of Economics and Business Administration
Abstract: The economical growth and development strategies which were created by the EU are always associated with the complex process of EU expansion and of eliminating the differences between the economical level of each country. The existence of inequalities in the economical development of every country or in even between the regions of the same nation is a widely accepted reality, a reality which is largely explained and partially solved. In this paper, the author propose to explain the defining elements of the economic growth, emphasizing the connection between the convergence process and real economic growth process. A few regional differences within the EU will be pointed out. In the end, we will explain the cause for the slow economical growth which is currently noticeable in the EU, but also in Romania, mainly because of the financial crisis.
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	1. INTRODUCERE 

Modelele creşterii concurenţiale presupun că rata posibilă a creşterii economice naţionale este cunoscută şi examinează forţele (avantajele şi dezavantajele amplasării, potenţialul relativ al pieţei, costurile comparative etc.) care determină modul cum va fi distribuită rata dată a creşterii economice între regiunile sistemului. În aceste modele creşterea unei regiuni va avea loc întotdeauna în detrimentul alteia. Multe din teoriile tradiţionale ale creşterii regionale (cauzalitatea cumulativă, teoria neoclasică etc.) fac parte din categoria celor care tratează creşterea regională ca o creştere concurenţială. Rata de creştere naţională este determinată exogen, iar funcţia analizei economice  regionale este doar de a distribui această creştere între regiuni. Nevoia de a include în aceste modele variabile spaţiale este foarte redusă, deoarece fiecare regiune este tratată ca şi cum ar fi un sector economic. 

În viziunea modelelor creşterii generative însă, dimensiunea regională este mult accentuată, acestea tratând rata creşterii economice naţionale ca o rezultantă a ratelor de creştere ale regiunilor. În această concepţie întreaga creştere este spaţial orientată, cu alte cuvinte creşterea în cadrul oricărei părţi a economiei naţionale îşi are originea într-o anume amplasare. Creşterea indusă de procesul inovaţional poate fi încadrată în acest context: aglomerările şi proximitatea spaţială a activităţilor în anumite oraşe sau regiuni pot induce o rată a inovaţiilor deasupra celei ce ar fi înregistrată în absenţa aglomerărilor. În mod similar, schimbările ce pot apărea în distribuţia intra-regională a factorilor de producţie, facilitate, de exemplu, de un sistem eficient de transport intra-regional, pot spori de asemenea eficienţa producţiei şi ratele creşterii regionale. 

În raport cu cele două viziuni asupra consecinţelor creşterii regionale s-a conturat tratarea complementară a acestora, în funcţie de nivelul general al dezvoltării, opţiunile de politică economică ale unei ţări şi problemele specifice diferitelor regiuni ale sistemului teritorial. La baza doctrinei liberale a dezvoltării stau trei concepte cheie: polul de creştere economică, complexul industrial şi districtul industrial. Conceptul polilor  de creştere (growth pole strategy) a fost dezvoltat de Francois Perroux. Deoarece la nivelul polilor de creştere există o capacitate superioară de inovare şi concurenţială, zonele dezvoltate pot crea un tip de dezvoltare continuu polarizată.


	1. INTRODUCTION
         The competitive growth models imply that the attainable rate of national growth is known, thus examining the forces (the advantages and disadvantages of location, the relative potential of the market, the comparative costs, etc.) which determine how the given economic growth rate will be distributed among the system’s regions. Within these models, a region’s growth will always bring about the other’s downfall. Many of the traditional regional growth theories (cumulative causality, neoclassical theory, etc.) consider regional growth as competitive growth. The national growth rate is determined exogenously, while regional economic analysis is concerned only with the distribution of growth among regions. The need to include in these variable spatial models is reduced since every region is considered an economic sector. 

However, according to the generative growth models, the regional dimension is far more accentuated, as these consider national economic growth rate as the resultant of regional growth rates. Consequently, the entire growth is spatially oriented, in other words the growth of any national economic sector has its origins in a certain location. Regional growth performances can be improved without producing adverse effects on the growth rate of the neighbouring regions. Growth generated by the innovation process can be integrated into the following context: the agglomerations and the spatial proximity of activities in certain towns or regions may lead to an innovation rate above that registered in the absence of agglomerations. Similarly, the changes manifested within the intraregional distribution of productive inputs, enabled by an efficient intraregional transport system for example, may increase both production efficiency and regional growth rates. 

Their complementary approach was outlined against the two visions on regional growth consequences, depending on the general level of development, the economic policy options of a country and issues specific to different regions of the territorial system. The liberal doctrine of development is based on three major concepts: the economic growth pole, the industrial complex and the industrial district. The growth pole concept (growth pole strategy) was developed by Francois Perroux. Since growth pole level is accompanied by a superior innovative and competitive capacity, the advanced areas may generate a continuously polarized development.


	2. IPOTEZE ŞI TIPURI ALE CONVERGENŢEI

Convergenţa reprezintă un proces dinamic la baza căreia se află aplicarea unor politici socio-economice menite să diminueze disparităţile dintre regiuni şi ţări într-un spaţiu dat. Ea se realizează prin aplicarea unor politici structurale în scopul obţinerii unor parametrii de creştere economică accentuată în regiunile periferice care au parcurs o perioadă de declin economic sau nu au reuşit să atingă performanţele economice ale zonei din care fac parte [1].
 Procesul de convergenţă are în vedere apropierea nivelurilor indicatorilor economici, sociali, monetari, financiari, de performanţă ai regiunilor şi ţărilor, asigurarea reducerii decalajelor privind nivelul de dezvoltare ,asigurarea stabilităţii monetare şi financiare în toate ţările, precum şi compatibilizarea structurilor şi mecanismelor instituţionale şi administrative ale diferitelor regiuni.  

Se poate vorbi de un proces de convergenţă economică reală dacă rata de creştere economică a ţărilor mai sărace este superioară celei din ţările bogate, ceea ce generează reducerea diferenţelor de venit dintre ele. Procesul de divergenţă economică are loc în cazul în care decalajul de creştere economică se măreşte. Indicatorul clasic de măsurare  a convergenţei reale este nivelul PIB pe locuitor exprimat la paritatea puterii de cumpărare[4]. Modelul lui Solow privind creşterea economică demonstrează posibilitatea ajungerii din urmă a ţărilor bogate în ceea ce priveşte venitul pe locuitor. Teoria neoclasică dezvoltată în cadrul acestui model susţine posibilitatea realizării procesului de convergenţă economică între ţări.  

Ipoteza fundamentală a modelului neoclasic este „dependenţa convergenţei (reducerii decalajelor) de particularităţile randamentului capitalului, de tendinţa generală a acestuia de descreştere. La creşteri ale capitalului vor avea loc creşteri mai puţin decât proporţionale.” [9].Ţările sărace, cu un nivel al PIB şi al capitlului fizic pe locuitor scăzut înregistrează un ritm mai rapid de creştere decât economiile bogate cu un nivel al PIB şi al capitalului pe locuitor mai ridicat. Teoria neoclasică a creşterii economice arată că, toate economiile caracterizate prin aceeaşi parametri de bază vor atinge acelaşi nivel de dezvoltare , indiferent de poziţia lor iniţială. Pe baza acestei concluzii în teoria convergenţei au fost formulate ipoteze de convergenţă reală: ipoteza convergenţei absolute şi ipoteza convergenţei condiţionate

Ipoteza convergenţei absolute care presupune că: la nivelul unei ţări se înregistrează o rată de creştere a venitului pe locuitor cu atât mai mare cu cât se află mai departe de nivelul său de echilibru pe permen lung; ţările iniţial mai sărace văr creşte mai repede decât cele iniţial mai bogate. Convergenţă economică absolută se manifestă atunci când există o relaţie inversă între nivelul iniţial al venitului şi rata de creştere economică adică, „rata de creştere economică se reduce pe măsură ce nivelul venitului de apropie de starea de echilibru”. [10].
Ipoteza convergenţei condiţionate presupune că, în cazul în care anumiţi parametri structurali diferă, deci ţările sau regiunile analizate nu posedă aceleaşi caracteristici structurale, atunci „fiecare dintre acestea va converge spre propriile limite”. [1]. Deşi ţările dezvoltate pot înregistra o rată de creştere mai mare decât cele bogate diferenţele de dezvoltare rămân semnificative (se menţin sau chiar se pot accentua, existând astfel o divergenţă a veniturilor). Acest tip de convergenţă presupune că toate economiile cu diferenţe în ceea ce priveşte stocul iniţial de capital pe persoană să aibe aceleaşi rate de economisire, tehnologii similare, precum şi aceleasi rate de creştere a populaţiei. În cazul neîndeplinirii acestor condiţii, convergenţa nu poate avea loc.

În literatura economică, Barro şi Sala-i-Martin pornind de la modelul de creştere a lui Solow au dezvoltat unele teste de convergenţă pentru a dezvolta procesul de ajungere din urmă a ţărilor dezvoltate de către ţările mai puţin dezvoltate. Ei au susţinut viziunea neoclasică privind convergenţa în creşterea PIB/locuitor în perioada 1950- 1985. Ulterior Armstrong, a confirmat, în urma unui studiu efectuat, concluziile lui Barro şi Sala- i- Martin cum că a avut loc o reducere semnificativă a decalajelor regionale ( procesul de convergenă fiind stimulat de migraţia populaţiei) până la mijlocul anilor 70, perioadă marcată de criza economică (criza petrolieră) caracterizată printr-un proces de divergenţă economică [10].Testarea empirică a acestor ipoteze a dus la definirea cantitativă a două tipuri de convergenţă reală beta convergenţă (β) şi sigma convergenţa (σ).

Beta convergenţă (β) arată că, pe termen lung, în contextul ipotezei convergenţei absolute, economiile sărace tind să crească mai repede decât cele mai bogate, iar în contextul ipotezei convergenţei condiţionate, acelaşi fenomen în funcţie de anumiţi factori determinanţi. Conform teoriei neoclasice economiile sărace cresc mai repede decât cele bogate, ceea ce înseamnă, pe de o parte, diminuarea coeficientului de dispersie a PIB pe locuitor, iar pe de altă parte, existenţa unei relaţii inverse, negative între ritmul de creştere economică a PIB pe locuitor într-o anumită perioadă de timp şi nivelul iniţial al PIB pe locuitor. Sigma convergenţa (σ) arată o variaţie descrescătoare a nivelului venitului pe locuitor într-un grup de ţări sau regiuni, adică distribuţia venitului are tendinţă de reducere. El este utilizat pentru a caracteriza nivelul convergenţei prin studierea dispersiei şi reducerea acesteia măsurată prin abaterea standard a logaritmului venitului sau a producţiei pe locuitor (Barro şi Sala-i- Martin. [9]. Testul convergenţei sigma se bazează pe calculul decalajelor PIB/locuitor şi se compară coeficientul de variaţie din perioada T cu T+1. Există convergenţă de tip sigma dacă dispersia fenomenului este în scădere într-o anumită prioadă de timp.
3. CONVERGENŢA BETA ŞI SIGMA LA NIVELUL REGIUNILOR DE DEZVOLTARE DIN ROMÂNIA
În ţara noastră, ca şi în cazul altor ţări noi membre ale Uniunii Europene, este evidentă existenţa unei structuri de tip centru- periferie autoîntreţinută de creşterea mai rapidă a regiunilor din jurul capitalelor datorită investiţiilor care preferă regiunile dezvoltate, a migraţiei forţei de muncă, a intervenţilor guvernamentale în regiunile mai dezvoltate pentru a obţine o rată de creştere la nivel naţional mai ridicată.
	2. HYPOTHESES AND CONVERGENCE TYPES
Convergence represents a dynamic process based on the application of socio-economic policies designed to reduce disparities among regions and countries in a given space. It is achieved by means of structural policy implementation in view of obtaining sharp economic growth parameters in the peripheral regions which experienced a period of economic downtrend or didn’t attain the economic performance of the region to which they belong [1].
The convergence process has in view the approximation of the economic, social, monetary, fiscal and performance indicators of regions and countries, the reduction of development disparities, the assurance of financial and monetary stability in all the countries as well as the compatibility of institutional and regional administrative structures and mechanisms.  

We can speak about real economic convergence if poor countries’ economic growth rate surpasses that of the richer states, reducing income disparities among them. The economic divergence process takes place when the economic growth gap is widening. GDP per inhabitant at purchasing power parity represents the classic real convergence indicator [4] Solow’s economic growth model demonstrates the possibility of catching up with richer countries as far as income per inhabitant is concerned. The neoclassical theory based on this model upholds the possibility of achieving the economic convergence process among countries.  

The fundamental hypothesis of the neoclassical model is "the dependence of convergence (catching-up process) on the return on capital, on its generally decreasing trend. Capital growth will correspond to a less than proportional return on capital increase.” [9]. The poor countries, with a low GDP and physical capital per inhabitant, grow faster compared to richer economies with a higher GDP and capital per inhabitant. The neoclassical economic growth theory indicates that all economies characterized by the same basic parameters will attain an equal level of development, regardless of their initial state. As a result, real convergence hypotheses were formulated based on the convergence theory conclusions: absolute and conditional convergence hypotheses.

According to the absolute convergence hypothesis, the farther a country is from its long-term equilibrium, the higher the income per inhabitant; the initially poor counties will evolve faster than the initially richer ones. Absolute economic convergence appears when there is a reverse relation between the initial level of income and the economic growth rate, i.e. ”the economic growth rate decreases as the income level reaches the steady state”[10] . 

The conditional convergence hypothesis implies that if certain structural parameters differ, i.e. the analysed countries or regions do not possess the same structural characteristics, then „each of them will converge towards its own limits” [1]. Although growth rates may be higher in developed countries than in richer countries, the development differences remain significant (they are maintained and even accentuated, leading to income divergence). This convergence type implies that all economies with different initial capital stock per capita have the same savings rate, similar technologies, as well as the same population growth rates. In case of non-fulfilment of conditions, convergence cannot occur.

Barro and Sala-i-Martin developed a series of convergence tests based on Solow’s growth model, in order to speed the catching-up process by less developed counties. They supported the neoclassical approach regarding the convergence in GDP per inhabitant growth between 1950 and 1985. Subsequently, Armstrong confirmed Barro and Sala-i-Martin’s conclusions as a result of his study that states the significant decrease in regional disparities (the convergence process stimulated by the migration of population) until the mid ‘70s, a period marked by the economic crisis (the oil crisis) and the process of economic divergence. [10]. The empirical test of these hypotheses led to the quantitative definition of two types of real convergence:  beta (β) and sigma (σ) convergence.
Beta convergence (β) indicates that poorer economies have the long-term tendency to evolve faster than richer ones in terms of absolute convergence hypothesis, whereas under conditional convergence hypothesis, the same phenomenon depends on a number of given factors. According to the neoclassical theory, poorer economies evolve faster than richer ones, which translates in the decrease of the dispersion coefficient of GDP per inhabitant, on the one hand, and the existence of an reverse, negative relation between the growth rate of GDP per inhabitant in a certain period of time and the initial level of GDP per inhabitant, on the other hand. Sigma convergence (σ) indicates a descending variation of the level of income per inhabitant in a group of countries or regions, indicating the diminishing tendency of income distribution. It is used to describe the convergence level while analysing dispersion and its reduction measured by the standard deviation of the log of income or of the production per inhabitant (Barro and Sala-i-Martin). [9]. The sigma convergence test is based on the calculation of the disparities in GDP per inhabitant while the variation coefficient in T period is compared to T+1. Sigma convergence exists when the dispersion phenomenon is decreasing in a certain period of time.
3. THE CONVERGENCE OF THE DEVELOPMENT REGIONS OF ROMANIA

   In our country, like in other new EU members, we can notice the existence of a centre-periphery structure which is self-sustained by the faster development of regions around capitals due to investments preferring these areas, workforce migration, and government aid in the developed regions to obtain a higher growth rate at national level. The majority of recent studies point out that catching up with richer states or the so-called beta convergence is very rare. With a view to ensuring data comparability, GDP per inhabitant was calculated at comparable prices. The explanatory (independent) variable is GDP per inhabitant in the initial year, and the explained (dependent) variable, the average annual growth rate of GDP per inhabitant.

	Variabila explicativă (independentă) este PIB/locuitor din anul iniţial, iar cea explicată (dependentă) rata medie anuală de creştere a PIB pe locuitor. Din calculele de regresie efectuate a rezultat un coeficient β  al variabilei iniţiale explicative cu semn pozitiv. Semnul arată lipsa tendinţei de convergenţă a regiunilor de dezvoltare. Acest rezultat se datorează discrepanţelor, diferenţelor foarte mari între regiunile slab dezvoltate şi cele dezvoltate în ceea ce priveşte prezenţa şi capacitatea factorilor de creştere economică (capital fizic şi uman, progres tehnologic) de a genera ritmuri superioare de creştere economică, precum şi capacitatea regiunilor dezvoltate de a absorbii investiţii străine directe, de a genera şi asimila noile tehnologii. [8].
Existenţa inegalităţilor la nivel regional poate fi reflectată prin testarea existenţei unui proces de convergenţă reală. Testarea ipotezei de convergenţă sigma pentru cele opt regiuni de dezvoltare din România a fost efectuată pentru perioada 1998 – 2006 pentru a determina în ce măsură regiunile au reuşit, în această perioadă, să reducă diferenţele dintre ele. S-a utilizat indicatorul PIB/locuitor exprimat la preţuri comparabile pentru calcularea convergenţei sigma.

Analizând dinamica coeficientului de variaţie a PIB/locuitor (fig. nr. 1) se observă că acesta înregistrează o creştere în perioada analizată, ceea ce semnifică o tendinţă de creştere divergentă a economiilor regiunilor de dezvoltare din România. Nici acest tip de convergenţă nu este realizat în cadrul regiunilor din ţara noastră, fapt relevat de existenţa acestui trend crescător, diferenţele dintre veniturile regiunilor tinzând să se mărească. Din cele opt regiuni de dezvoltare din România, regiunea Bucureşti Ilfov este cea care înregistrează cel mai mare PIB pe locuitor. Aceasta va fi utilizată ca termen de comparaţie pentru calcularea ponderilor, cât şi ca nivel ţintă pentru evidenţierea perioadei necesare realizării procesului de convergenţă a celorlate regiuni. 

	The result of regression calculations was a positive β coefficient of the initial explanatory variable. The result is due to discrepancies, to the large differences between the poorly developed regions and the developped ones with regard to the presence and the capacity of economic growth indicators (human and physical capital, technological progress) to produce higher economic growth, as well as the capacity of developed regions to absorb direct foreign investments, and to generate and assimilate new technologies [8].
The existence of inequalities at national level can be demonstrated by testing the real convergence process. The tests for the sigma convergence hypothesis applicable to the eight development regions of Romania was carried out for the period between 1998 and 2006 in order to determine the extent to which the regions have succeeded to reduce the differences among them throughout this period of time. GDP per inhabitant at comparable prices, for comparability reasons, the data employed refer to the period between 1998 and 2006, based on the Romanian Statistical Yearbook of 2008, corrected with the GDP deflator; was used to calculate sigma convergence. 
         By analysing the coefficient of variation of GDP per inhabitant (fig. 1), a growth is seen in the analysed period of time, which indicates a divergent economic growth trend. This type of convergence is not achieved in the regions of our country, as shown by the existence of the growth trend, while the differences among the incomes of regions tend to grow. Out of the eight development regions of Romania, Bucureşti Ilfov registers the highest GDP per inhabitant. The region will be used both as a basis for comparing the weights and as target level for revealing the necessary period of time for the other regions to achieve the regional convergence process.
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Fig. 1 Graphical evolution of sigma convergence in development regions

	4. CONCLUZII

În România, dezvoltarea regională a apărut ca o necesitate, pe de o parte, de a corecta decalajele regionale existente, pe de altă parte de a prelua şi aplica legislaţia Uniunii Europene în acest domeniu.Dezvoltarea regională reprezintă proces de dezvoltare economico-socială într-o anumită regiune, urmăreşte impulsionarea şi diversificarea activităţilor economice, stimularea investiţiilor în sectorul privat, contribuţia la reducerea şomajului cu scopul creşterii nivelului calităţii vieţii Aceasta poate fi realizată numai pe baza creşterii economice, punându-se în valoare resursele proprii şi rolul actorilor dezvoltării economico-sociale regionale.

Deşi datele statistice prezintă unele oscilaţii în timp, datorită unor factori locali, se poate observa cum creşterea economică a avut o componentă geografică semnificativă, zonele subdezvoltate fiind concentrate în Nord-Est, la graniţa cu Moldova şi în Sud, de-a lungul Dunării. Subdezvoltarea apare ca fiind corelată în mare măsură cu şomajul şi cu preponderenţa activităţilor rurale, precum şi cu incapacitatea de atragere a investiţiilor străine directe. Economia românească prezintă unele particularităţi ce pun în discuţie caracterul politicilor sale regionale naţionale şi problemele pentru care trebuie să găsească soluţii, in calitatea de economie care trebuie să se integreze în sistemul productiv al UE și anume: dezvoltarea regională în spaţiul naţional caracterizată prin disparităţi;o structură sectorială distorsonată şi neperformantă; o populaţie îmbătrânită şi în declin; emigrarea populaţiei în vârstă de muncă.

Existenţa inegalităţilor la nivel regional se reflectă şi prin testarea ipotezelor de convergenţă necondiţionată ( beta si sigma)  pentru cele opt regiuni de dezvoltare din România. Rezultatele relevă inexistenţa procesului de convergenţă între regiuni, diferenţele dintre veniturile regiunilor tinzând chiar să se mărească, ceea ce semnifică faptul că, anumite regiuni formează poli de atracţie puternici care absorb cantităţi tot mai mari de capital şi forţă de muncă de calitate de la regiunile mai puţin dezvoltate.


	4. CONCLUSIONS 
In Romania, regional development appeared as a necessity to correct the existing regional disparities, on the one hand, and to apply the European Union legislation in this field, on the other hand. Regional development represents the socioeconomic evolution of a certain region; its aims are to stimulate and diversify the economic activities, increase private sector investments and reduce unemployment in order to improve the standards of living. This can only be achieved by means of economic growth, focus on the individual resources and the role of regional socioeconomic development actors.

Although statistical data fluctuates in time due to local factors, the geographical component has played a significant role in the economic growth. The underdeveloped regions are concentrated in the North-East, at the Romanian-Moldavian border and towards South, along the Danube. Underdevelopment seems to be largely correlated with unemployment and rural activity as well as with the incapacity to absorb direct foreign investments. Romanian economy presents some features that question its national regional policies and the problems that need to be solved, in its capacity as an economy which must integrate in the EU productive system, i.e.: unequal regional development within its borders; a distorted non-competitive sectorial structure; ageing, declining population; immigration of working-age population.

The existence of regional inequalities is also reflected by testing the (beta and sigma) unconditional convergence hypotheses for the eight development regions of Romania. The results indicate the inexistence of the regional convergence process – the differences among regional income tends to grow – which means that certain regions represent strong attraction poles that absorb larger amounts of capital and high-quality workforce to the detriment of less developed regions.
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