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	Nu ştiu dacă mai trebuie cineva convins de necesitatea îmbunătăţirii calităţii. Subiectul calitate a intrat în codul existenţial al fiecărei firme şi, de aceea, a dobândit un caracter imperios. Pe de altă parte, tema calităţii se poate nuanţa atât în registrul mijloacelor de obţinere a calităţii cât, mai ales, în eterna corelaţie, „cost-rezultat”, care nu-şi va epuiza niciodată semnifi​caţiile. Pentru a se sublinia că problemele de calitate au dobândit o mare complexitate, o complexitate care trebuie bine gestionată, a apărut, şi în această zonă de preocupări, conceptul de management. Iată, contextul în care preocuparea în domeniul calităţii se justifică prin argumente existenţiale privind viaţa firmei, adică prin argumente de cea mai mare seriozitate şi adâncime.

Problematica managementului calităţii nu mai trebuie declarată de nimeni ca fiind importantă. Este ca un fel de frontieră care împarte lumea în două segmente „în cei care contează” şi „cei care nu contează”, dezvol​tare şi subdezvoltare, planificare şi improvizaţie sau ordine şi anarhie. Managementul calităţii nu reprezintă numai o focalizare a unui gen problematic în cadrul ştiinţei manageriale, ci o etapă în evoluţia societăţii umane. Este un reflex al civilizaţiei, care este actual şi se actualizează continuu, având el însuşi o evoluţie intrinsecă ce se dedublează în două planuri. În primul plan, este vorba de un răspuns asociat întrebării „cum?” care trebuie să facă faţă infinitului metodologic pe care-1 revelează realitatea. Al doilea plan, marchează un trend „expansionist” care aduce în grila calităţii tot mai multe dintre activităţile umane şi ar răspunde la întrebarea „unde?”

În filozofia antică calitatea era conceptul care definea lucrurile, care le diferenţia pe unele de altele. Implicit, calitatea ca şi criteriu de clasificare, stabilea o ordine, încerca să izoleze semnale utile, materiale sau imateriale, dintr-un univers entropic, dintr-o lume care apărea majorităţii oamenilor acelor vremuri ca un „zgomot” nedefinit şi impenetrabil. Pornind cu această geneză, calitatea a rămas un puternic element de identificare dar valenţele sale de diferenţiere s-au mai rafinat. Dacă în sensul filozofic al conceptului, calita​tea evoca diferenţe între clase de obiecte, astăzi, ea nuanţează diferenţe în interiorul aceluiaşi tip de obiect.

În epoca modernă, calitatea a devenit un element principal de heraldică în brandul fiecărei organizaţii care participă la generarea şi transmiterea către utilizatori a bunurilor şi serviciilor. Certificatele de calitate sunt adevărate permise de participare la operaţiunile economice iar, privite din alt unghi, sunt certificate „de bună purtare” în mediul economic. Nu este mai puţin adevărat, că problematica calităţii a generat un adevărat „business” în consultanţă şi certifi​care, dar chiar şi aşa, dacă reflectă o cauză corectă, până la urmă, produce ocupare şi activism economic. Mai trebuie spus că, certificarea calităţii dă un „paşa​port de mişcare” al organizaţiei în economia globală.
Astăzi calitatea reprezintă un instrument şi o armă de mare impact în competiţia de pe piaţă şi nimic nu pare a se situa dincolo de dezideratele calităţii. S-au promovat standarde de calitate şi producţia bunurilor şi serviciilor şi-a redefinit sistemul de referinţă în concordanţă cu acestea. A fost definit un nou vector al dezvoltării şi acesta este centrat pe calitate.

Procesul de globalizare, prin valenţa sa de uniformizare pe un nivel superior a cerinţelor adresate rezultatelor muncii, a accelerat preocupările privind calitatea şi le-a individualizat la nivelul fiecărei unităţi furnizoare de produse sau servicii. Un uriaş volum de preocupări a fost angajat în această direcţie. Problemele de calitate s-au masificat şi ele respiră în toate aspectele vieţii noastre, indiferent că ne surprind în poziţia de furnizori sau de consumatori. Poate tocmai această poziţie duală a fiecăruia dintre noi ne obligă la un metabolism în care ceea ce primim să fie echivalent, în criteriile de calitate, cu ceea ce dăm.

În momentul în care calitatea a devenit o resursă de competitivitate ea s-a declarat, automat, un obiect de interes pentru management şi, astfel, a apărut managementul calităţii. Adică, managementul, ca şi ştiinţă a gestionării resurselor, şi-a mai extins interesul şi autoritatea asupra unui nou gen de resursă. S-a instituţionalizat, astfel, prima suprafaţă pe care puteau condensa cunoştinţe disparate, provenite din varii domenii ale cunoaşterii dar cu elemente de numitor comun în zona calităţii pentru a fi supuse unui demers de ordonare şi sistematizare.

Fiecare organizaţie devine, tot mai mult un actor independent pe o piaţă globalizată. Ea nu poate spera la un ajutor deosebit din partea statului de care aparţine ci trebuie să-şi fructifice şi să se bazeze exclusiv pe propriile sale atuuri. Între acestea, şi calitatea. Nu trebuie exclusă din gama interpretărilor „calităţii”, ideea că afirmarea şi valorizarea calităţii are şi o semnificaţie de eugenie economică în sensul perpetuării doar a acelor atribute ale organizaţiilor care se sincronizează cu dezideratele progresului civilizaţiei.
În ultimul timp au devenit cunoscute, mai ales datorită dezbaterilor din spaţiul public, cercetările din genetică referitoare la celulele STEM, adică acele celule „pure”’ care inoculate într-un organ bolnav, „se inscrip​ţionează” cu tipologia acelui organ şi pot conduce la re​generarea lui. Mi s-a părut că, o astfel de vocaţie, are şi conceptul de calitate dacă el este inoculat în orice domeniu al activităţii umane sau, dacă ne gândim la ma​nagement, în orice formă instituţionalizată de activitate.
Cu alte cuvinte, calitatea înnobilează orice produs sau activitate şi, asemenea celulelor STEM, le împros​pătează şi le conferă viabilitate. Deşi problemele de calitate sunt vechi, conştientizarea lor s-a produs mai târziu. Plecate iniţial din instinctul de perfecţiune al oamenilor, ele s-au conceptualizat lent în timp. Menţiuni privind calitatea se găsesc, într-o întreagă istorie, şi în „pildele lui Solomon”, şi în codul lui Hammurabi şi exemplele ar putea continua. Pe la jumătatea secolului trecut, toate fragmentele de cunoş​tinţe şi experienţe privind calitatea care „pluteau în aer” s-au coagulat într-o ştiinţă de sine stătătoare care, de data aceasta, a fost generată în mod deliberat pentru că era necesară noului nivel de dezvoltare al civilizaţiei umane. În galeria corifeilor calităţii s-au regăsit şi numele unor oameni născuţi pe pământ românesc.

Aşa cum susţine însăşi managementul calităţii, problematica calităţii este o problemă a tuturor şi, dacă ne referim la organizaţiile economice, este o problemă a întregului personal. A început, astfel, un proces intens de difuzie a unui grupaj de cunoştinţe către un mare volum de receptori. Nimeni nu poate nega că, actual​mente, problematica calităţii are un grad de vizibilitate şi accesibilitate fără precedent. Nici o „partitură” pentru „concertul” activităţilor sociale nu se scrie sau nu se interpretează decât în „cheia calităţii”. Desigur că aceste procese de „concentrare-difuzie” vizând cunoştiinţele de calitate s-au realizat prin cerce​tări laborioase şi prin angajarea unor resurse serioase. Conform principiului „raţiunii suficiente” a lui Leibniz, dacă ele, totuşi, s-au realizat,  înseamnă că a existat o suficientă motivaţie. Problema calităţii s-a transformat dintr-o opţiune individuală într-o necesitate socială.
Calitatea este conceptul care face diferenţa între produse de acelaşi fel, deci, are certe valenţe taxono​mice într-un spaţiu care conţine demarcaţii de o mai mare fineţe decât ceea ce numim, în general, tipologie. Să mai remarcăm că, în calitate, se topesc, de multe ori, şi alte caracteristici cum sunt marca, acţiunile de marketing sau chiar „zvonistica” din care unii autori, din zona management-marketing, au făcut un serios obiect de studiu. Aceste elemente care se imixtează în semnificaţia noţiunii de calitate, îi îmbogăţesc sensul clasic şi, din această cauză, o complică dar îi conferă şi un registru „cromatic” mai variat. 

Managementul calităţii este, prin definiţie, o zonă de confluenţă între mai multe câmpuri ale cunoaşterii. Este un loc în care apar costuri, în care se construiesc soluţii sofisticate metodologic sau se imaginează metode complicate de percepere a „stării de fapt”, ca să nu mai vorbim de filozofia care argumentează aceste preocupări. Din punct de vedere metodologic, aşadar, abordarea problemelor de calitate presupune parcurgerea unui instrumentar subtil care necesită o cultură pe măsură. Este şi un efort de transformare a unor semnale de o anumită natură în indicatori care se exprimă în alte unităţi de măsură. Aspectele manage​riale, tehnologice sau economice, se interferează sau se separă, dar sunt oricum prezente în „partitura” fenome​nului. Este necesară o competenţă destul de aparte pentru stăpânirea acestei diversităţi. Poate, tocmai din această cauză, cercetările privind calitatea au fost iniţializate din foarte multe zone ale câmpului cunoaş​terii care, fiecare îşi revendică, astăzi, paternitatea sau doar anumite priorităţi în dezvoltarea domeniului.

Din punct de vedere etic, calitatea se asociază cu „binele”, dar, în acest moment, se deschide o întreagă dezbatere filozofică.

Nu trebuie să ai o mare experienţă de viaţă pentru a constata că orice împlinire, orice succes, are un cost al său, are o „plată”, după cum orice „foc” lasă în urma sa o „cenuşă”. Adică, mereu apare o confruntare între ceea ce este dorit şi ceea ce este nedorit în dezvoltarea unui fenomen. Socrate şi, mai apoi, Hegel, au numit această luptă, dialectică. Dar nu ei au fost primii.
Cu aproape 1000 de ani înainte ca Moise să primească Biblia pe muntele Sinai, în „Cartea Creaţiei”, atribuită patriarhului Avraam, se pomenea de cele trei dimensiuni ale spaţiului, de timp şi de dimensiunea „bine-rău” a universului. Poate, de atunci, poate, de aceea, am început să judecăm toate lucrurile într-o algebră binară în care o faţă reprezintă binele şi, o alta, răul. Între cele două se poartă o luptă continuă şi, faptul că încă existăm, se datorează victoriei binelui asupra răului. Nu mai puţin adevărat este că dinamica evoluţiei nu ar fi posibilă dacă binele şi răul nu ar fi deopotrivă prezente. Undeva, Demostene afirma: „de unde vine binele de acolo vine şi răul”. Iar, în „Cartea despre adevăr şi virtute”, filozoful chinez Lao-Tse promova ideologia utilităţii negativului, a golului, ca şi modalitatea de exprimare, de afirmare şi de evaluare a binelui. Civilizaţia a mai temperat asperităţile şi, parcă, binele n-a fost chiar atât de pur şi nici răul chiar atât de rău. O oarecare convergenţă între cele două ca şi multitudinea standardelor de apreciere, au generat o ambiguitate conceptuală din care s-au născut noţiunile de diversitate, de confruntare, de contrarii, de competiţie şi, de ce nu, prin simetrie, de echilibru, de armonie şi de cooperare. De fapt, toate acestea există în lumea în care trăim, iar interpretarea lor depinde de modul în care dirijăm „lumina” asupra lor sau de modul în care organizăm accentele pe fiecare câmp de semnificaţie. Filtrarea atributelor bine şi rău prin culturi​le naţionale, mai degrabă a complicat decât a simplificat problema şi, în general, a ridicat entropia sistemului.

Este interesant de urmărit evoluţia conceptului de calitate care porneşte de la desemnarea unui tip anume de substanţă, deci de la semnificaţia unui descriptor care „diferenţiază”, cum se întâlnea în filozofia antică şi ajunge, astăzi, să definească un element de numitor comun, adică un element care „unifică”, dezirabil în toate elementele materiale şi activităţile care ne înconjoară. Dar, este un numitor comun care se manifestă în mod specific şi care conciliază, paradoxal, omogenitatea cu eterogenitatea şi abstractul cu concretul. În această formulare calitatea ar putea chiar contura o soluţie în conflictul care a măcinat filozofia evului mediu numit „Cearta Universaliilor”.
Dincolo de aceste consideranţii filozofice, calita​tea este o dominantă a viziunii privind desfăşurarea activităţiilor în epoca actuală. Poate că este una din liniile de forţă ale câmpului care este desemnat prin conceptul de globalizare. Este un punct de vedere acceptat care nu are nevoie de nici un „război de purificare ideologică” de tipul Jihad-ului musulman sau McWorld-ului american.
Pe de altă parte, implicaţia calităţii în desfăşurarea activităţilor dintr-o organizaţie a ajuns până la a defini un sistem de management, astfel încât vorbind de cali​tate, se vorbeşte, de fapt, despre un management speci​fic. Metabolismul economic al organizaţiei, care porneş​te de la binomul „venituri – costuri”, sau, mai general, „avantaje – dezavantaje”; nu desfinţează nici unul din termenii acestui dualism ci doar îl deplasează într-un alt nivel de echilibru sau într-un alt spaţiu de exprimare. 
În plan individual, calitatea este şi un standard de demnitate umană, este o măsură a respectului, în primul rând, faţă de propria persoană şi, apoi, faţă de ceilalţi. O mare parte a oamenilor preiau comandamentele calităţii din cultura naţională, şi, în acest domeniu, excelează popoarele asiatice. Poate, de aceea a reuşit Deming atât de bine în Japonia ceea ce nu reuşise în propria ţară. Chiar dacă cultura naţională nu are forţa legilor naturii sau a instinctului de conservare, ea generează nişte re​flexe asimilabile aptitudinilor cu o puternică impregnare în mentalul oamenilor. Dar, oricum, calitatea se poate şi învăţa adică, cu alte cuvinte, ea poate fi considerată atât o aptitudine cât şi o atitudine. Însă, este mai bine să fie amândouă în acelaşi timp. Oricum, calitatea este o exigenţă a pieţei şi dacă nu există ea trebuie impusă. În caz contrar piaţa te exclude. Din această perspectivă, calitatea face şi un fel de igienă a pieţei.
Apreciind că noţiunea de calitate a cristalizat în jurul său un sistem de management se poate pune întrebarea: ce se va întâmpla în continuare? Atributele cele mai frecvent întâlnite sunt „excelenţa” sau „per​formanţa” ca şi trepte superioare pe gradientul de perfecţionare al managementului. Ele, însă, includ în fundamentele lor problematica calităţii. Calitatea pare a fi unul din „universaliile” pentru care se certau filozofii evului mediu. Atât doar că, în epoca noastră acest reper al civilizaţiei nu mai este pus de nimeni la îndoială. Dimpotrivă, este mediul in care se conjugă orice alt „element de stare” al activităţii sociale. Cu alte cuvinte, orice produs sau serviciu şi, mai general, orice element al realităţii se depăşeşte pe sine dar nu depăşeşte condi​ţia de a fi de calitate. Într-o parafrază după Eminescu, calitatea pare a fi: „stăpânul fără margini peste marginile lumii”. Sunt, deci, suficiente premise ca preocuparea legată de calitate să fie întotdeauna interesantă şi actuală.
	I don’t know if there must be anyone convince of the necessity of quality improvement. This subject has become an essential part of every company’s existential code. On the other hand, the concept of quality can be analyzed either by looking at its sources and instruments or by referring to the ever significant „cost-result” relation. In order to emphasize the complexity of quality-related issues and the need for managing them properly, quality management has entered the scene. These matters are not only crucial to the development and existence of a company but they involve a range of very deep and serious aspects. 

Quality management doesn’t need to prove its importance anymore. It became a sort of boundary that divides the business world into two parts: „the ones which matter” and „the ones which don’t matter”; development and under-development, planning and improvisation, order and anarchy. Quality management doesn’t confine at being a problematic division inside the management science, it expands up to becoming a stage of the human society evolution. It is a current, ever- changing reflex of civilization with an internal evolution that goes on in two different plans. The first one brings an answer to the question „how?” facing the entire spectrum of existent methodologies. The second one marks an „expansionist” trend that includes more and more types of human activities and comes as an answer to the question “where?”  

Greek philosophy defined quality as the concept that provides identity to things.  Thus, quality was a classification criterion, an order generator that helped people identify the useful material or immaterial signals inside an entropic universe that appeared to people living in those ages as an undefined and unbreakable „noise”. Since its genesis, quality has remained a strong identifying element but its valences have become more refined. If from the philosophical point of view quality referred to the differences between classes of objects, nowadays it identifies all the shades and the differences existent inside the same type of objects.  

In the modern age quality has become an essential heraldic element inside every organization that participates to production and distribution of goods and services. Quality certificates are real entry-passes for every commercial trade and also „good behavior” certificates valid in the economic environment. It is equally important to mention that quality related issues have generated a new business, revolving to consultancy and certification and nevertheless it constantly produces occupancy and activity. A quality certificate acts as a „passport” for the organization inside the global economy territory.  

In our days, quality is an instrument and a high-impact weapon for market competition and nothing seems to overcome it. Quality standards have been promoted and production has experienced all the necessary modifications in order to suite them. A new developmental direction has been defined and it is definitely one based on quality.  

Through its tendency of level out and uplift of the requests addressed to the results of any activity, the globalization process has amplified and accelerated the concerns regarding quality and has individualized them for every company that provides services and products to the market.  Huge research and analysis activities have been entailed in this trend, the present research being one of them. Quality-related issues have become mass–issues and breath in all aspects of our lives, both as consumers and as suppliers. Our double-role forces us to expect the same proportion of quality that we offer to others.  

By entering the competitive market, quality has presented itself as an object of managerial interest, thus creating quality management. If management is in essence the science that organizes resources lately it has expended its interest and authority towards a new type of resource. This was the first time when a surface that could condense separate knowledge areas was used in an institutionalized form, gathering different elements under the same common denominator, more exactly quality.

Each organization becomes more and more independent inside a global market. It can not expect to get consistent help from the state to which it belongs and can only rely on its own forces. We mustn’t disregard the interpretation which states that assertion of quality also has an economic eugenics meaning while it only perpetuates the features that comply with the desires and requirements of the society.  

A suggestive resemblance to how the concept of quality penetrates in every economic activity in order to improve it and even reanimate are the STEM cells, widely promoted in the last period by media channels, more precisely the „pure” cells that can help almost any sick organ regenerate. 

In other terms, quality enriches every product or activity, and, exactly like STEM cells, has a rejuvenating and life-increasing effect. Even if the quality concerns are traceable to ancient ages, they’ve only been put into practice much later on.  Born from the human civilization tendency towards perfection, those matters experienced a lingering path until they became fully conceptualized. Mentions on quality are to be found in the entire historical course, starting from „Solomon’s code”, Hammurabi's code and so on. By the middle of the last century all the pieces that were „floating in the air” have been gathered into producing an autonomous discipline that was founded on the needs of the modern society. Some of the master minds that have contributed to the foundation of the quality concept were people born in Romania.  

According to quality management, the problems and questions linked to quality are universal and if we speak of economic organizations, they affect and implicate the entire staff. The large amount of knowledge available began to spread widely, reaching outstanding levels of visibility and accessibility. No “sheet music” written for the social activities “concert” can be interpreted without the “quality key”. All these processes of “concentration and diffusion” of theories and knowledge on quality required elaborate research and put into gear considerable resources. In concordance with Leibniz’s principle of „ sufficient rationality” we can assume that if we’ve lived to see the results of this evolution, it means there have been  strong enough reasons to it. Quality issues started by being an individual option and became a necessity of the entire society. 

Quality being the concept that separates and individualizes on product from the other within the same type of products we can assign taxonomic valencies to it, in a space that contains finer margins than what we usually call typology. Quality usually includes notions of mark, brand, marketing campaigns, or even those “rumors” on which some authors from the marketing-management field made their studies. These elements that merge inside the concept of quality enrich its normal meaning, giving it greater “chromatic” complexity. 

Quality management is by definition a converging area for more fields of knowledge. It’s the field where costs come into scene, where sophisticated methodologies and solutions are being generated, complicated methods for determining the „state of affairs” are imagined together with the philosophy that lies beneath all these concerns. Approaching this concept from the methodological point of view requires an elevated education that allows usage of the subtle available instruments. Efforts are called for transforming certain signals in indicators. Managerial, technological, or economical aspects may interfere or may stay divided, but they are always part of the „sheet music” of the phenomenon. It’s hard to achieve the necessary competency for holding on all this diversity. Maybe that is the reason for which quality related researches start in many different areas of knowledge and their development is claimed by each one of these. 

From an ethical point of view quality can be associated to “good” but this opens a real philosophical debate. 
Not much experience is needed in order to understand that any success any achievement has a certain cost, has to „be paid” somehow and that every flame produces some dust. This confruntation between the desiderable and undesiderable aspects of any evolution/phenomenon was called Dialectics and was adopted by Socrates and later on by Hegel.

Almost 1000 years before Moise received the Ten Commandments on Mount Sinai in the „Book of Genesis” attributed to Abraham mentioned the existence of three spatial dimensions: space, time and the dual “good-evil” dimension of the universe.  Maybe that is when or that is why we started seeing and judging things in this dual manner, separating good from evil and thinking that our existence is attributable to the victory of good upon evil. It is not less true that the dynamics of evolution couldn’t possibly exist in the absence of this tension, of this ever-lasting fight between the two essences. Demonstene used to say: that „good and evil come from the same source” Chinese thinker Lao-Tse promoted the philosophy of good expressing and validating itself through the void and the negative. Civilization has tempered some of the roughness and made good became less pure and evil became less dark. The converging area between the two and the multiplicity of evaluation standards have led to a conceptual ambiguity out of which notions such as diversity, confrontation, competition, balance, symmetry, harmony and cooperation have arose. These notions coexist in the real world but their interpretation depends on the way we look at them or on the way we attribute more relevance to a certain signifiance. National cultural specifics have only complicated the interpretation of good and evil and have created an even more entropic system. 
It is interesting to follow the evolution of the concept of quality starting from the designation of a specific kind of substance, a descriptor which "distinguishes", as ancient philosophy used to define it and up to our days, when we see it as a common denominator as a „unifying” element, desirable in all material objects and activities that surrounds us. But we are dealing with common denominator which manifests itself in a specific way and conciliates, paradoxically, homogeneity and heterogeneity and abstract notions with concrete ones. Under this, quality might even outline a solution to the conflict that has produced the medieval Dispute Over Universals.

Beyond these philosophical considerations, quality is a dominant element of the vision on business in the current era. Perhaps it is one of the fundamental lines of the concept of globalization. It is an accepted view that does not require any "ideological war of purification" like the Muslim’s Jihad or the American McWorld.

On the other hand, the implication of quality in the activities of an organization has come to define a management system, so when talking about quality, we are actually talking about, a specific type of management. The metabolism of an economic organization, which is based on the binomial "revenue/income – costs/expenses" relation or, more generally, "advantages-disadvantages" doesn’t eliminate any of the terms of this dualism but just shifts it to another level of balance or to another form of expression.

For the individuals, quality is standard of human dignity, a measure of self-esttem and respect towards other people. Most people inherit the sense of quality from their national culture, and this puts Asian people on the top positions. Perhaps, that’s why Deming succeeded so well in Japan and failed in his own country. Even if the national culture does not have the power of nature or instinct, it generates some reflexes that are similar to skills and is strongly rooted inside our minds. But, anyway, quality can be learned and that means, in other words, it may be regarded as a skill or as an attitude, better as both simultaneously. Anyway, quality is a market exigency and if it doesn’t exist it has to be imposed on, or otherwise the same market will eliminate the product/service/ company in question, quality acting as a hygiene agent.

Considering that the concept of quality of crystallized around itself an entire system of management the question becomes: what happens next? The most frequently mentioned higher stages are "excellence" or "performance". They, however, include quality in their fundament. Hence, quality seems to be one of the „universals” the medieval philosophers were arguing about, a milestone that nobody questions anymore in our times. On the contrary it became the perfect environment for many other social qualities and features to conjugate. In other words any product or service or more generally speaking any element of reality that overcomes itself can not overcome quality. Quoting Eminescu we could say that quality acts like a „ master of the world who outgoes the world’s margins”. This gives us enough reasons for keeping our concern on quality always motivated and up-to-date.









































